
 
 

คํานําของผูเ้ขยีน 
 

เมื�อ ว.ส.ท. โดยบรรณาธิการเทคนิคของวิศวกรรมสาร ( กิตติ วิสุทธิรัตนกุล )แสดงความจํานงจะ
นําหนังสือ CPM ไปพิมพ์แจกให้กับสมาชิก ว.ส.ท นั�น ผมยินดีมอบต้นฉบับให้ โดยถือเป�นเกียรติ
อยา่งยิ�งและยินดีที�มีผู้เห็นคุณค่าของวิธีการวางแผนงานระบบ CPM แต่ในขณะเดียวกันก็รู้สึก
ลําบากใจว่าอาจมีสมาชิกหลายท่านอาจไมเ่ข้าใจว่าทําไมจึงสง่ตํารามาให้เป�นเล่มๆและเป�นตํารา
ที�แสดงวิธีการที�ใช้ในการวางแผนงานการก่อสร้างซึ�งถือเป�นงานทางสาขาวิศวกรรมโยธา 
วิศวกรรมสาขาอื�นๆก็ไมน่า่จะได้รับประโยชน์อะไรและจะเป�นการสิ�นเปลืองกับ ว.ส.ท. ในแง่ที�
เกี�ยวกับค่าใช้จ่าย ผมทราบว่าคณะผู้จัดทําได้จัดหาเงินมาจัดพิมพ์โดย ว.ส.ท.ไมต้่องออกค่าใช้
จ่ายเลย สว่นในแง่ที�ว่าจะมีประโยชน์สําหรับวิศวกรสาขาอื�นหรือไมน่ั�น ผมขออ้างความเห็นของ
นักบริหารไมว่่าจะเป�นการบริหารงานประเภทใด ก็ยอมรับแล้วว่าวิธีการวางแผนงานด้วยระบบ 
CPM เป�นเทคนิคใหมที่�ใช้ได้ผลดีมาก และนักบริหารรุน่เก่าๆต้องกลับมารับการอบรมในเทคนิค
ใหมน่ี�แทบทุกคน สําหรับวิศวกรเมื�อท่านทํางานไประยะหนึ�ง ท่านก็จะต้องก้าวไปทํางานด้าน
บริหารควบคู่ไปกับงานด้านวิชาการด้วย และเมื�อถึงระดับสูง ท่านจะพบว่าความรู้ด้านวิชาการจะ
ยิ�งใช้น้อยลง และจะต้องใช้เวลาในการบริหารมากขึ�นไปเรื�อยๆป�ญหาของวิศวกรโดยทั�วไปก็คือ
ว่าเราได้รับความรู้จากมหาวิทยาลัยในเรื�องเกี�ยวกับการบริหารน้อยมาก และโดยธรรมชาติของ
ชา่งนั�นชอบที�จะลงไม้ลงมือทํางานใด ๆ ด้วยตนเองมากกว่าจะสั�งให้ผู้อื�นทําแทน วิศวกรจึงเป�นก
ลุ่มคน ที�ให้ความสําคัญหรือเห็นคุณค่าของวิชาการบริหารน้อย อีกประการหนึ�งก็มีเหตุผลที�ว่า
วิชาทางชา่งเป�นวิชาที�สามารถหาคําตอบได้เป�นตัวเลขที�มีกฎเกณฑ์ตายตัว เชน่ การตัดสินใจจะ
ใช้เครื�องมือหรือออกแบบสิ�งใดก็มีกฏเกณฑ์จะได้คําตอบแนน่อน ชา่งจึงมักมองนักบริหารเป�น
พวกปากหวาน ใช้วาจาเป�นใหญ ่ ในการทํางาน โดยไมเ่ห็นมีหลักการอะไรดังนั�นการบังคับให้พวก
ชา่งมาสนใจในเรื�องการบริหารจึงลําบากมาก แต่จากประสบการณ์ของผมพบว่า มีวิธีเหมือนกันที�
จะยั�วยุให้วิศวกรเริ�มสนใจเกี�ยวกับบริหารโดยมีกฏเกณฑ์ มีขั�นตอนที�ใช้การคํานวณให้เห็น
จริงCPMก็เป�นวิชาการบริหารประเภทที�กล่าวนี�วิชาหนึ�งซึ�งจะชว่ยวิศวกรในการตัดสินใจในป�ญหา
ในการบริหารได้เกือบทุกขั�นตอนนับตั�งแต่การวางแผน การจัดองค์การ การจัดคน การสั�งการ 
และการควบคุมงาน 
     วิชา CPM ถูกค้นคิดขึ�นเพื�อวางแผนงานเกี�ยวกับการก่อสร้างโดยเฉพาะ แต่ก็เป�นที�ยอมรับใน
วงการนักบริหารธุรกิจในด้านต่างๆ แทบทุกด้านว่าวิชานี�เป�นวิทยายุทธสุดยอดของวิธีการ
วางแผนงาน  หลักและวิธีการของ CPM นั�นอาจจะอธิบายได้จบภายในบทความสั�นๆเพียง10หน้า
ก็ได้แต่ยังจะไมใ่ห้ความรู้ถึงขั�นนําไปใช้งานได้จริง ฝ�ายตําราของต่างประเทศเกี�ยวกับ CPM ที�มี
ความยาว 200-300 หน้านั�น ก็มีเนื�อหามากมายจนทําให้คนอ่านคิดว่าเป�นเรื�องยากเย็นจนเกินที�
จะใช้จริงได้อีกเหมือนกัน หนังสือเล่มนี�จึงถูกเขียนขึ�นให้ผู้อ่านนําไปใช้งานได้ตามสภาพของบ้าน
เมืองเรา โดยอาศัยจากประสบการณ์การนํา CPM ไปใช้ในงานประเภทต่างๆว่า เนื�อหาใดบ้างที�นํา
ไปใช้ประโยชน์ได้มากก็จะอธิบายไว้ให้ละเอียดมาก บางเรื�อง เชน่ PERT ก็จะอธิบายไว้เพียงสั�น ๆ 
ว่าแท้จริงในป�จจุบันก็คือหลักการเดียวกับ CPM นั�นเอง วิธีการทางสถิติของ PERT ไมไ่ด้นํามา
กล่าวถึงเพราะมีประโยชน์น้อยในงานทั�วไปเท่าที�ผมพบมา สําหรับผู้ที�อ่านเล่มนี�จบแล้วยังไมจุ่ใจ
ก็มีหนังสืออีกมากที�ผมให้รายชื�อไว้ท้ายเล่ม ให้ท่านหาอ่านได้จากร้านหนังสือหรือห้องสมุดทั�วๆ 
ไป 
     หนังสือเล่มนี�เขียนขึ�นโดยเฉพาะสําหรับให้ใช้อ่านศึกษาด้วยตนเอง ตามวิธีการที�เรียกว่า 
Program Text วิธีการเขียนตําราให้ศึกษาด้วยตนเองได้นั�นมีอยูห่ลายวิธีแต่ที�เลือกวิธี Program 
Text เนื�องจากว่าหลักการของ Program Text เผอิญมาตรงกับหลักการของ CPM ในความคิดที�

 
 
 



 
 

ว่างานใดๆก็ตาม หากนํามาแบง่เป�นขั�นตอนเล็กๆ แล้วค่อยๆทําไปทีละขั�นตอนแล้ว ก็จะทําให้
งานใหญดู่ทําได้ง่ายขึ�น การเรียนรู้สิ�งใดก็เหมือนกันถ้าเราเข้าใจไปทีละขั�นเล็กๆ ก็จะเกิดกําลังใจ
ในการศึกษาต่อๆ ไปจนกระทั�งจบ อยา่งไรก็ตามก็มีบางท่านที�ไมช่อบอ่านตําราแบบนี� เพราะดู
ยืดยาดเกินไปไมทั่นใจท่าน สําหรับท่านเหล่านี�ผมขอแนะว่าให้ท่านกระโดดข้ามไปอ่านแบบ
ฝ�กหัดท้ายบทแต่ละบทเลย ถ้าท่านทําได้โดยแนใ่จว่าถูกต้องดีก็ผา่นไปได้เลยแต่ติดตรงไหนก็กลับ
มาอ่านเฉพาะที�อาศัยก็ได้ วิธีนี�ดูเหมือนว่าจะเร็วดีแต่สว่นใหญจ่ะกลับทําให้ช้าลงครับหนังสือเล่ม
นี�เข้าใจว่ายังมีที�ผิดอยูห่ลายจุด ถึงแม้จะพยายามแก้ไขมาหลายครั�งแล้วก็ตาม อยา่งไรก็ตามจุดที�
ยังต้องแก้ไขเหล่านี�ทําให้ผู้อ่านบางท่านเกิดความสนุกสนานในการใช้ความคิดมากขึ�น หากท่าน
พบปะสว่นใดในหนังสือนี�ที�ยังไมส่มบูรณ์กรุณาแนะนํามาด้วยจะเป�นพระคุณยิ�งครับ 
        ขณะนี�ที�คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กําลังทดลองให้ผู้เขียนมีการเรียน
วิชาCPM นี�ด้วยตนเองที�บ้าน เมื�อมั�นใจว่าเข้าใจครบถ้วนแล้วก็จะมีการสัมนากัน 1 วัน แล้วจัด
สอบกันเลย แล้วมอบใบประกาศรับรองว่าท่านได้อุตสาหะเรียนได้ด้วยตนเองจนจบ หากท่าน
พร้อมแล้วอาจจะลองติดต่อไปก็ได้ครับ 
 

ต่อตระกูล ยมนาค   ว. ว.ส.ท . ~ พศ.2520 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

วิธใีช ้
 

หนังสือเล่มนี� ใช้วิธีเรียบเรียงแบบ โปรแกรม (Program Text) ผู้เขียนจะได้รับสาระความรู้ทีละ
น้อยเป�นขั�นๆไป เนื�อหาจะแบง่เป�นกรอบ (Frame) แต่ละกรอบ มีเนื�อหาและการทดสอบความ
เข้าใจ ทั�งนี�เพื�อเป�นการทบทวนความเข้าใจทันที ผู้อ่านจะได้ทราบได้ว่าความเข้าใจของตนถูก
ต้องหรือไม ่จากการเทียบคําตอบกับเฉลยที�ให้ไว้ เมื�อผู้อ่านได้พบว่าตนสามารถเข้าใจได้ถูกต้อง ก็
จะเกิดกําลังใจและเกิดความสนุกในการอ่านกรอบต่อ ๆ ไปเรื�อย ๆ 
 
ข้อแนะนําในการใช้หนังสือนี� 
1. ตรวจดูเวลาที�ต้องใช้ในการอ่านแต่ละบท ซึ�งจะให้ไว้มุมขวาของทุกบท ว่าจะมีเวลาอ่านจนจบ
บทเพียงพอหรือไม ่แต่ละบทได้แบง่ให้ใช้เวลาประมาณ 30 นาทีถึง 1 ชั�งโมงเป�นอยา่งมาก 
2. อ่านแต่ละกรอบเรียงตามลําดับ ให้เข้าใจก่อนแล้วจึงทดสอบความเข้าใจด้วยการตอบคําถาม
ในแต่ละกรอบนั�น 
3. พยายามอยา่อ่านคําตอบ ก่อนที�ท่านจะได้ลองคิด อาจใช้กระดาษป�ดคําตอบไว้ก่อนก็ได้ 
ภายในเวลาไมเ่กิน 10 ชั�วโมง ท่านจะได้รบัความรูเ้รื�อง ครบถ้วนเทียบเท่าหลักสูตรที�ต้องใช้เวลา 
4 เดือนถ้าท่าน ไปศกึษาในมหาวิทยาลัย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

( ใช้เวลาประมาณ 30 นาที)  
 

  ​บทที� 1  
แนะนําวิธขีอง CPM  

 
1.  CPM  เป�นชื�อยอ่ของเทคนิควิธีการวางแผนงานแบบใหม ่ CPM  มาจากคําว่า ( Critical Path 
Method)   เทคนิคนี�ได้ถูกนําไปใช้โดยนักบริหารในการวางแผนธุรกิจต่างๆ แทบทุกประเภท โดย
เฉพาะอยา่งยิ�ง ได้รับการนิยมและได้รับความสําเร็จอยา่งมาก ในการนําไปใช้ในการวางแผน
งานการก่อสร้าง ทําให้งานก่อสร้างโครงการต่างๆ เสร็จทันเวลาตามสัญญาและประหยัดค่าใช้
จ่าย  critical path  หรือ CPM นั�น ได้ถูก ค้นคิด วิธีการ ขึ�นในป� พ.ศ.2500  โดยบริษัท Du Pont 
รว่มกับบริษัท Sperry Rand Corp. เพื�อใช้ในการวางแผนและควบคุมงานก่อสร้าง ซอ่มแซม
โรงงานเคมี ของ Du Pont เพื�อให้สามารถเป�ดโรงงานทําการผลิตได้เร็วที�สุดในเวลาใกล้เคียงกัน
นั�น คือในป� 2501  กองทัพเรือของสหรัฐอเมริกา ก็ได้รว่มกับบริษัทที�เป�นที�ปรึกษาทางด้านการ
บริหาร ก็ได้ค้นคิดวิธีการที�คล้ายคลึงกับ cpm  ขึ�นมาเรียกว่า Program Evaluaion and Review 
Technique  หรือที�เรียกสั�นๆยอ่ว่า  PERT เพื�อใช้ในการประสานงานระหว่างบริษัทต่างๆ กว่า 
3000 บริษัท ผู้รว่มคิดค้นคว้าวิจัย และผลิตชิ�นสว่นต่างๆ ของจรวดโพลาลิส ทําให้โครงการสําเร็จ
ก่อนที�กําหนดไว้เดิมถึง 2 ป�  
 
 

คําถาม  ประโยชน์ของ CPM   คือการควบคมุ…….  
ก. คน 
ข. บริษัท 
ค. เวลา 

 
 

เฉลย  : ค.เวลา  

 
 
 
 
 
 
2. การที�จะทํางานโครงการใดๆ ให้สําเร็จตามกําหนดเวลานั�น จะต้องประกอบด้วยสิ�งประกอบ 3         
ประการในการบริหาร คือ การวางแผนกําหนดขั�นตอนการทํางาน (Planning) การกําหนดชว่ง       
เวลาการทํางาน (Scheduling)​ และการใช้แผนนั�นๆ ในการควบคุม สั�งการ การดําเนินงาน(         
Controlling) ซึ�งวิธีการของ CPM  จะเน้นทั�ง 3 ขั�นตอนอยา่งบริบูรณ ์ 
ในการกําหนดขั�นตอนการทํางาน (Planning)​ CPM​ จะใช้วิธีการกําหนดการทํางานก่อน- หลัง       
ของงานต่างๆ ในโครงการด้วยวิธีของ แผนผังแบบลูกศร หรือที�เรียกว่า เน็ตเวิร์ค       

 
 
 



 
 

(Network ​Daigram)​ ซึ�งวิธีการเขียน เน็ตเวิร์ค นี� คือหัวใจของวิธีการ ระบบ CPM​ ให้ท่านดู             
ตัวอยา่งของ เน็ตเวิร์ค  ที�แสดงขั�นตอนการสร้างสะพานลอยคนข้ามถนน  
 

 
ตัวอยา่งแผนผงัเน็ตเวิรค์ แบบ CPM  แสดงขั�นตอนการสรา้งสะพานลอย (​ทางม้าลาย )​ 

 
ลูกศรแต่ละรูปจัดแสดงถึงงานต่างๆที�ต้องทํา ลําดับลูกศรจะแสดง ถึงลําดับก่อนของงานนั�นๆ     
จาก Network นี� ผู้ที�เห็นแผนผังจะทราบขั�นตอนและความสําคัญของงานต่างๆโดยละเอียดเมื�อ     
ได้ศึกษาในบทต่อไป  
 

คําถาม  ในขั�นนี�ท่านจะทราบว่า งานแรกสดุที�ต้องทําในโครงการนี�คือ…….  
ก.งานวางผัง 
ข.งานเทฐาน ราก 
ค.งานตอกเข็ม 

 
 

เฉลย   ก. งานวางผัง 
 
 
 
 
 
 
 
3 ​. ​ในการกําหนดชว่งเวลาการทํางาน(Scheduling) ตามวิธีการของ CPM​ จะใช้การคํานวณ เพื�อ         
บอกที�ทํางานให้ทราบได้ว่า เขาจะเริ�มงานของเขาได้ในวันที�เท่าใดจะต้องเสร็จภายในวันที�เท่าใด   
ตลอดจนสามารถบอกได้ว่า งานต่างๆแต่ละงานจะทําช้ากว่ากําหนดที�ให้ไว้ได้หรือไม่ ถ้าได้จะช้า   
ได้เท่าใด ซึ�งตัวเลขเหล่านี�จะมีประโยชน์มากในการสั�ง และควบคุมงานของผู้บริหาร ดังข้างล่างนี�  
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
  
         ​CPM PROJECT SCHEDULE  
 

 
ตัวอยา่งการกําหนดช่วงเวลาการทํางานแบบ CPM  โครงการสรา้งทางม้าลาย  

ตัวอยา่งนี�สามารถอ่านได้ว่า งานวางผัง ใช้ระยะเวลาการทํางาน 2 วัน เริ�มได้เร็วที�สุดในวันที� 1             
มกราคม และเสร็จได้เร็วที�สุดในวันที� 2 มกราคม และมีเวลาเหลือสํารองเท่ากับศูนย์ แสดงว่าไม่         
สามารถเริ�มทํางานช้ากว่าวันที� 2 ได้เลย  
 
 

คําถาม   จากตัวอยา่งนี� งานประกอบโครงสรา้งสะพานใช้เวลาทํางาน…..วัน และจะเสรจ็เรว็
ที�สดุวันที�…. 

ก.15 วัน 20 มกราคม 
ข.15 วัน 16 มกราคม 
ค.ไมม่ีข้อใดถูก 
 

 
 

เฉลย   ข.15 วัน 16 มกราคม 
 
 
 
4. ​CPM & ​ PERT ได้ถูกนําไปใช้ในการวางแผนโครงการประเภทต่างๆมากมาย แต่ CPM​ ได้รับ             
ความนิยม และได้รับความสําเร็จในการนําไปใช้ในโครงการก่อสร้างมากที�สุด ทั�ง CPM​ และ PERT ​           
นั�น ก็เป�นเทคนิคที�ใช้หลักการพื�นฐานเบื�องต้นในการเขียนผัง ความสัมพันธ์ของงานเชน่เดียวกัน     
เหตุ ที�มีชื�อแตกต่างกันไปก็เพราะ มีผู้ค้นคิดวิธีการเพิ�มเติม แต่ละระบบที�แตกแขนงไปแล้วตั�งชื�อ   
ให้กับระบบของตนเป�นหลายแบบดังเชน่ CPM  นั�นมีผู้เรียกชื�อต่างๆออกไปหลายชื�อ เชน่ 

 
CPA ( Critical Path Analysis)  
CPT ( Critical Path Technique)  
CPS ( Critical Path Scheduling)​ 

 
 
 



 
 

 
 

คําถาม  ดังที�ท่านเหน็ว่าในบรรดาชื�อที�เรยีกแตกต่างกันไปนี� ยงัคงมสีว่นสาํคัญที�เรยีก
เหมือนกันคือคําว่า…  

ก. Critical  
ข. Path  
ค. Critical Path  

 
 

เฉลย   ค. Critical Path 
 
 
5. ​Critical Path ​ นั�น มีความหมายสําคัญในการที�จะบอกให้เราทราบถึงระยะเวลาในการทํางาน        
ให้เสร็จโครงการ ซึ�งจะได้อธิบายให้เข้าใจง่ายและชัดเจนถึงความหมายของ Critical Path  
โดยให้เห็นจากตัวอยา่งการหาเวลาการทํางานในการสร้างโต๊ะตัวหนึ�งให้สําเร็จ เรียกว่า “โครงการ   
สร้างโต๊ะ” อันประกอบด้วยงานต่างๆดังนี� 

เลื�อยไม้ทําขาโต๊ะ          ใช้เวลา                      20 นาที  
เลื�อยไม้อัดทําพื�น          ใช้เวลา                      10 นาที  
ประกอบพื�นและขา       ใช้เวลา                      15 นาที  
ทาสีโต๊ะ                         ใช้เวลา                      30 นาที  
                                      รวมเวลาทั�งหมด        75 นาที  

เวลาที�ใช้ในการสร้างโต๊ะให้เสร็จ หากทําไปทีละงานตามลําดับ ก็ต้องใช้เวลา 75 นาที ตามที�ได้
แสดงไว้ 
 

คําถาม   หากเราจะต้องการใหง้านนี�เสรจ็ไม่ถึง 75 นาท ีเราก็จะต้องใหม้กีารทํางานหลายๆ
อยา่งไปพรอ้มๆกัน เท่าที�จะเป�นไปได้ เช่นเลื�อยไม้ทําขาโต๊ะไปพรอ้มๆกันกับเลื�อยไม้จัดทํา
พื�น เช่นนี�แล้ว เวลาในการสรา้งโต๊ะจะเสรจ็ภายในเวลา….. 75 นาท ี

ก.มากกว่า 75 นาที  
ข.น้อยกว่า 75 นาที 
ค.75 นาทีพอดี 

 
 

เฉลย   ข.น้อยกว่า75 นาที 
 
6. หากต้องการรู้เวลาในการจัดโครงการใดๆ เป�นตัวเลขที�แนน่อน จะต้องเขียนความสัมพันธ์ของ     
งานต่างๆด้วยวิธีแบบเน็ตเวิร์ค ก่อน แล้วจึงจะหาเวลาเสร็จงานได้ดังโครงการสร้างโต๊ะในข้อ 5       
จะเขียนได้ดังนี�  

 
 
 



 
 

 
 
เมื�อเขียน เน็ตเวิร์ค  แสดงความสัมพันธ์แรงงานเสร็จแล้ว ให้ใสร่ะยะเวลาการทํางานของแต่ละ
งานลงในใต้แต่ละลูกศร( วงกลมที�เห็นมีเพื�อแสดงจุดเริ�มต้นและจุดเสร็จงานของงานแต่ละงาน)  
 

คําถาม จากเน็ตเวิรค์ นี�ได้แสดงใหเ้หน็ขั�นตอนการทํางานต่างๆในการสรา้งโต๊ะท่านเหน็หรอื
ไม่ว่ามงีานอะไรบา้งที�สามารถทําไปพรอ้มๆกันได้  

ก.เลื�อยไม้ทําขาโต๊ะ และทาสีโต๊ะ 
ข.เลื�อยไม้ทําขาโต๊ะ และประกอบพื�นและขา 
ค.เลื�อยไม้ทําขาโต๊ะ และเลื�อยไม้อัดทําพื�น  
 

 

เฉลย     ค.เลื�อยไม้ทําขาโต๊ะ และเลื�อยไม้อัดทําพื�น 

 
 
 



 
 

 
7. เน็ตเวิร์ค นี�จะสามารถบอกให้เราทราบว่า งานทําโต๊ะทั�งโครงการที�เราทราบแล้วว่าจะเสร็จเร็ว
กว่า 75 นาทีนั�น จะเสร็จภายในเวลาเท่าใดแน ่โดยให้พิจารณาว่าจากจุดเริ�มต้นของโครงการทาง
ด้านซ้ายไปจนถึงจุดเสร็จงาน จะรวบเวลาจากจุดเริ�มต้นไปจนถึงจุดสิ�นสุด ของโครงการได้ 2 
แบบ (ดูรูป)  คือสาย ก. และสาย ข. 

สาย ก. ใช้เวลาจากจุดเริ�มจนเสร็จเท่ากับ  20 + 15 + 30 = 65 นาที  
สาย ข. ใช้เวลาจากจุดเริ�มจนเสร็จเท่ากับ  10 + 15 + 30 = 55 นาที  

 

คําถาม งานทําโต๊ะทั�งโครงการนี�ใช้เวลาทั�งหมดจนเสรจ็ กี�นาท ี 
ก.65 นาที 
ข.55 นาที 
ค.มากกว่า 65 นาที  

 
 

เฉลย   ก.65 นาที 
 

 
 8. สาย ก. เป�นสายที�ใช้เวลาในการทํางานรวมกันมากที�สุด และจํานวนเวลาที�รวมกันในสายนี� จะ
เป�นเวลาที�บอกถึงกําหนดเวลาเสร็จงานทั�งโครงการทําโต๊ะ เราเรียกสายทางสําคัญของเน็ตเวิร์ค  
เชน่ สาย ก. Critical Path งานต่างๆที�ประกอบขึ�นเป�น Critical Path นี� เราเรียกว่า  Critical 
Activity งานที�เป�น Critical  activity ในสาย ก. นี�คืองานเลื�อยขา งานประกอบขาและงานทาส ี
เมื�อท่านได้ทําความเข้าใจมาถึงที�นี�แล้ว ท่านจะสามารถหา Critical Path ของ เน็ตเวิร์ค  ต่างๆได้  

 
 
 

 
 
 



 
 

คําถาม ใหล้องหาว่าในเน็ตเวิรค์ ด้านบนนี� มงีานใดบา้งที�อยูใ่น Critical Path  
ก. A B C 
ข. A B C F 
ค. D E F 
 

 
 

เฉลย   ค. D E F 
 
 
9. งานที�เป�น Critical Activity  จะมีเครื�องหมายพิเศษเชน่ ลูกศรคู่ แตกต่างกับงานอื�นๆเพื�อให้
เห็นความสําคัญว่า งานเหล่านี�เป�นงานที�ควบคุมเวลาการเสร็จงานของโครงการนั�นๆ จึงต้องดูแล
ให้งาน  Critical Activity  เหล่านี�เสร็จตามกําหนดเวลาที�ได้คาดหมายไว้ทุกๆงาน  
 

 
 
เชน่งานสร้างโต๊ะนี� จะเสร็จใช้การได้ใน 65 นาที เชน่ Critical  Activity  ต่างๆทุกๆงานคือ“งาน
เลื�อยขา” “ งานประกอบ”และ “ งานทาสี” จะต้องเสร็จภายในกําหนดเวลาที�ประมาณไว้เดิม
ทุกๆงาน สมมุติว่างานประกอบ ใช้เวลา 20 นาที แทนที�จะเป�น 15 นาที ตามที�กะไว้เดิม งานสร้าง
โต๊ะก็จะต้องเสร็จช้าไปเท่ากับเวลาที�ใช้เกินไปด้วยคือ เท่ากับ 20 - 15 = 5 นาทีช้ากว่ากําหนดเดิม  
 

 คําถาม ถ้างานสรา้งโต๊ะนี�จะเสรจ็เรว็ที�สดุได้ภายในกําหนดเวลาเดิมคือ  65 นาท ีแต่มงีาน 
Critical Activity  งานใดงานหนึ�ง ทํางานเสรจ็ช้ากว่าที�กําหนดไว้เดิมเกินไป 10 นาท ี
โครงการสรา้งโต๊ะนี�จะเสรจ็ช้ากว่ากําหนดเดิมไปอกีเป�นจํานวน……..  

ก. 5 นาที. 
ข. 10 นาที 
ค. มากกว่า 10 นาที  

 

เฉลย   ข. 10 นาที 
10. ตามรูปที�แสดงด้านล่างนี�งานที�ไมไ่ด้เป�น Critical  Activity   คืองานเลื�อยพื�น งานที�ไมไ่ด้เป�น 
Critical  Activity   นี�หมายความว่าจะสามารถทําช้ากว่ากําหนดเวลาที�กําหนดไว้ได้ โดยจะไม่
ทําให้โครงการทั�งโครงงการต้องเสร็จช้าไปกว่ากําหนดเดิม  
 

 
 
 



 
 

 
เขียนแสดงแบบ บาร์ชาร์ท ที�โยงความสัมพันธ์(Chain Barcbart) ให้สังเกตดูงานด้วย“เลื�อยพื�น” 
 

 คําถาม  จากรูปบารช์ารท์ ที�โยงความสมัพันธ์ หากงานเลื�อยพื�นทําไม่เสรจ็ภายในเวลา 10 
นาทตีามกําหนดเดิม แต่กลายเป�นเสรจ็เมื�อใช้เวลาไป 15 นาท ีงานสรา้งโต๊ะโครงการนี�จะ
เสรจ็ภายในกําหนดเวลาเดิม 65 นาทเีดิมหรอืไม ่ 

ก. เสร็จ 
ข. ไมเ่สร็จ 
ค. ไมท่ราบได้ 

 
 

เฉลย   ก. เสร็จ 
 
 
11. งานที�ไมใ่ช ่Critical Activity  นั�น จะทําช้าไปกว่าที�ประมาณไว้เดิมได้ก็จริง  แต่ต้องไมเ่กิน
จํานวนหนึ�ง ซึ�งจะไมเ่กิดผลกระทบกระเทือนกับเวลาเสร็จงานของทั�งโครงการ ดังเชน่ “งานเลื�อย
พื�น” จะทําได้ช้ากว่า 10 นาทีได้ แต่ถ้าช้าไปกลายเป�นเวลาถึง 20 นาที จะทําให้เวลาเสร็จงานทั�ง
โครงการเป�น  20 + 15 + 30 = 65 นาที ซึ�งกําหนดสร็จงานเดิมเท่ากับ 65 นาที  
 

 
 
 



 
 

 
 
 

 คําถาม งานเลื�อยพื�นเพิ�มเวลาได้เป�นเวลารวม 20 นาท ีโดยไม่กระทบกระเทือนเวลาเสรจ็
งานเดิมเลย หมายความว่างานเรื�อยพื�นเพิ�มเวลาได้จากเดิม 10 นาท ี(ดูรูปในข้อที� 10) ได้อกี
…….. นาท ีโดยจะไม่กระทบกระเทือนเวลาเสรจ็งานเดิม  
              ​ก. ไมไ่ด้เลย 
             ข. 5 นาที 
             ค. 10 นาที 

 
 

เฉลย    ค. 10 นาที 
 
 
12.  

คําถาม ในขั�นนี�ท่านได้รูจั้กความหมายของ Critical  Path  แล้วว่า เสน้สายการทํางานใน
แผนผงัที�ใช้เวลาการทํางานรวมกันแล้วมากที�สดุ งานแต่ละงานที�อยูใ่นสาย Critical  Path  
เราเรยีกว่า……  

ก. Critical Path 
ข. Critical Activity 
ค. Critical Path Method 

 

เฉลย    ข. Critical Activity 
 
 
13.  

คําถาม  Cri tical Activity เป�นงานที�สาํคัญกว่างานอื�นๆ เพราะงานเหล่านี�หากช้าไปเป�น
จํานวนเท่าใด งานทั�งโครงการก็จะช้าไปเป�นจํานวนเท่านั�นด้วย ดังนั�นถ้าต้องการใหง้านใน
โครงการเสรจ็ตามกําหนด จะต้องดูแลใหง้าน critical activity ทกุๆงาน เสรจ็…..... ด้วย 

ก.เร็วกว่ากําหนด 
ข.เท่ากําหนด 
ค.ไมน่้อยกว่ากําหนด 

 

 
 
 



 
 

เฉลย   ข.เท่ากําหนด 
 
14. การที�จะทราบว่างานสายใดอยูใ่น Critical​ Path หรือเป�น Critical​ Activity​ หรือไมน่ั�น จะ               
สามารถหาได้โดยมีวิธีการคํานวณง่ายๆ ซึ�งจะได้แสดงไว้ต่อไปในบทที� 7 และจะสามารถหาได้     
ด้วยว่างานที�ไมไ่ด้เป�น Critical ​Activity​ แต่ละงานจะสามารถทําช้ากว่ากําหนดเวลาเดิมได้เท่าใด     
ด้วย  

 
 
 

จบบทที� 1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

(ใช้เวลาประมาณ 60 นาที)  
บทที� 2  

การใชล้กูศรแสดงความสมัพนัธ์ของงาน  
 

1.หัวใจของ CPM, PERT  หรือระบบอื�นๆที�คล้ายคลึงกันก็คือ การเขียนผังแสดงเป�นรูปที�แสดงทั�ง
ขั�นตอนการทํางาน ก่อน-หลัง และแสดงความสัมพันธ์ที�เกี�ยวข้องกันระหว่างงานต่างๆด้วย  
  การเขียนผังชนิดนี� มีนิยมกันอยู ่2 แบบ  แบบแรกเรียกว่า  ผังลูกศร  (Arrow Diagram)  แบบที� 
2 เรียกว่า  ผังวงกลม (Node  Diagram)  สมมุติว่าเราจะเขียนความสัมพันธ์ของงานการทาสีบ้าน 
ซึ�งประกอบด้วย การซื�อสีมาก่อน แล้วจึงจะทาสีได้ เราจะเขียนได้ทั�ง 2 แบบดังกล่าวได้ดังนี�  
 

 
 

จะเห็นได้ว่าเราสามารถใช้ทั�งแบบที� 1 และแบบที� 2 แสดงความสัมพันธ์ของงานทั�งสองนี� ออกมา         
ได้ความหมายเดียวกัน ถ้ามีผู้ถามท่านว่าการเขียนผังลูกศรแตกต่างกับผังวงกลมอยา่งไรให้ท่าน
ลองอธิบายตอบข้อแตกต่างใหญ่ๆ ให้ทราบสั�นๆลงในชอ่งว่างนี�
……………………………………………………  
 
 

เฉลย    หลักใหญ่ๆ ก็คือ ผังลูกศรเขียนชื�องานลงบนลูกศร ผังวงกลมเขียนชื�องานลงบนวงกลม ท่าน
อาจจะคิดต่อไปได้ว่าผังวงกลมใช้จํานวนลูกศรน้อยกว่าวิธีแบบผังลูกศร 

 
 
 
2. ผังลูกศรเป�นวิธีการเขียนของผู้ที�คิดระบบ CPM ​ พังลูกศรนี�จึงแพรห่ลายและเห็นผา่นตากัน     
มากกว่าผังแบบอื�นๆ สว่นของวงกลมเป�นวิธีการเขียน แสดงความสัมพันธ์ของผู้คิดค้นระบบ     
PERT ​ ซึ�งมีดีกว่าผังลูกศรในแง่ที�ว่า สามารถเขียนโยงลูกศรแสดงความสัมพันธ์ได้ง่ายกว่าระบบ   
ลูกศรมากซึ�งจะอธิบายในขั�นต่อๆไป  

ในบางครั�งท่านอาจจะได้เห็นผักอีกชนิดหนึ�ง ซึ�งเรียกว่า พลีซีเด้นซ์ เน็ตเวิร์ค (Precedence         
Network) อันเป�นวิธีการเขียนแบบใหมที่�สุดดังเชน่ 

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย   
1 เห็นได้ชัดว่าแค่เปลี�ยนจากวงกลมมาเป�นสี�เหลี�ยม  
2.ถ้าสังเกตให้ดีจะพบว่าผังพลีซีเด้นซ์นั�นไมต้่องมีลูกศรก็ใช้ได้แสดงว่าผู้เขียนถือว่างาน 
ด้านซ้ายมาก่อนงานถัดไปทางขวาเสมอ  

 
 
3. พลีซิเด้นซ์ เน็ตเวิร์ค (Precedence Network)​ ยังมีข้อที�เหนือกว่า ทั�งที�เหนือกว่าทั�งระบบของ         
ลูกศรที�ใช้กับใน CPM ​ และระบบผังวงกลมที�ใช้ใน PERT​ แต่ที�ไมเ่ป�นที�นิยมแพรห่ลาย เพราะคน         
ทั�วไปเคยชินกับระบบผังลูกศรของ CPM​ เสียแล้ว ดังนั�นจึงจะเน้นต่อไปเฉพาะวิธีการเขียนระบบ     
ผังลูกศรเท่านั�น เมื�อท่านได้เข้าใจในวิธีการแบบใดแบบหนึ�งแล้ว ก็สามารถจะทําความเข้าใจกับ   
ระบบการเขียน ระบบพลีซีเด้น ซ์  จากหนังสืออื�นๆได้ไมย่าก  
ให้ท่านเขียนผังชนิดที�ใช้กันใน CPM ​ เพื�อแสดงขั�นตอนการทํางานก่อน-หลังของงาน 3 อยา่งนี�ซึ�ง       
ไมไ่ด้เรียงลําดับไว้ให ้ 
 ทาสีกําแพง  
แขวนรูปบนกําแพง  
ก่ออิฐกําแพง  
 

เฉลย  

 
( ควรทาสีก่อนแขวนภาพ เพราะจะทาสีได้สะดวกกว่า)  

 
 
4.เท่าที�ผา่นมาท่านก็สามารถเขียนผังลูกศรแบบ CPM ​ หรือที�เรียกอีกชื�อได้ว่าเน็ตเวิร์ค (Network)    
ได้แล้ว สําหรับงานที�มีความสัมพันธ์ง่ายๆตามตัวอยา่งที�ผา่นมา เรายังสามารถนําลูกศรมาโยง   
ประกอบกัน เพื�อแสดงความสัมพันธ์แบบอื�นๆได้อีกมาก โดยถือหลักสําคัญว่า ความสัมพันธ์ของ     
งานต่างๆจะทราบได้จากลําดับก่อนหลังของแต่ละลูกศรที�แทนงานนั�นๆ  

 
 
 



 
 

 
 

 
 
 
ในข้อ ก.มีความหมายว่าจะทํา ​Passport หรือทําใบขับขี�ต้องมีรูปถ่ายก่อน เมื�อมีรูปถ่ายแล้วจะทํา       
 Passport และใบขับขี�ได้พร้อมๆกัน  

ให้ท่านเขียนเน็ตเวิร์ค นี�แสดงความสัมพันธ์ให้ครบสมบูรณ์ว่าเมื�อเงินเดือนออกแล้วจึงจะเริ�ม 
ทําการ 3 อยา่งได้พร้อมๆกันคือจ่ายหนี� ซื�อเสื�อ และซื�อวิทยุ 
 

 

 
 

เฉลย   

 
 
 
 
5. ในกรอบที�เพิ�งผา่นมาผู้เขียนได้กําหนดไว้ให้เลยว่างานอะไรจะทําเมื�อใดอะไรก่อนอะไร งาน   
อะไรทําพร้อมกับงานอะไรได้ ทําให้ท่านรู้สึกว่าง่ายในการเขียน ในการทํางานรว่ม CPM ​ จริงๆนั�น         
ท่านจะทราบเพียงว่ามีงานอะไรต้องทําบ้าง แต่ท่านจะต้องพิจารณาว่างานอะไรจากสัมพันธ์กับ 
งานอยา่งอื�นแบบใดด้วยตัวท่านเอง ตัวอยา่งต่อไปนี�จะใช้ความสัมพันธ์ในแบบที�ท่านได้เข้าใจมา 
แล้ว(แบบ ก.ในข้อที� 4)ให้ท่านเขียนเน็ตเวิร์ค แสดงความสัมพันธ์ของงาน 3 งานนี�ตามเหตุผลที�         
เป�นจริง 

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย 

​  
 

 
 
 
6. เราอาจเขียนให้เห็นความสัมพันธ์ของงานต่างๆที�จะทราบได้จากลําดับก่อน-หลังของแต่ล่ะลูก 
ศร ได้หลายอยา่ง เชน่ ในเน็ตเวิร์ค  ข้างล่างนี� 

 
มีความหมายว่างาน AและงานBจะต้องทําให้เสร็จหมดทั�งสองงานเสร็จก่อนงานCจึงจะเริ�มต้น 
ทํางานต่อไปได้ ให้พิจารณาความหมายของเน็ตเวิร์ค ต่อไปนี� 

 
ในตัวอยา่งข้างบนนี�มีความหมายว่างานที�จะต้องทําให้เสร็จก่อนแล้วจึงจะ“ไปพัทยา”ได้คือ
…………..  
 

เฉลย   จองโรงแรมได้ และซอ่มรถเสร็จแล้ว 
 
 
7.ให้ท่านพยายามเขียนเน็ตเวิร์ค ที�มีความหมายว่า จะทําการ“โฆษณาสินค้าใหม”่ได้จะต้อง“ทํา   
หนังโฆษณา”และ“ติดต่อเชา่เวลาTV”ให้เสร็จเสียก่อน  

 
 
 



 
 

 
 

 ​เฉลย   
   

  
 

 
 
8. จากข้อที� 7 ให้พิจารณาเลือกความหมายที�ถูกต้อง(มีมากกว่า 1 ข้อ)  

ก. หนังโฆษณาเสร็จก็ออกโฆษณาTVได้ 
ข. ต้องทําหนังให้เสร็จและขอเชา่เวลาTVได้ จึงจะโฆษณาสินค้าใหมไ่ด้ 
ค. การทําหนังและติดต่อเชา่เวลา TV ทําพร้อมๆกันได้ 
ง. เมื�อเชา่เวลาTVได้ก็ออกโฆษณาได้เลย 

 

เฉลย   ข, ค 
 
 
9. ความสัมพันธ์ของงานอีกแบบหนึ�งที�สามารถเขียนได้ เน็ตเวิร์ค คือ 

 
ความสัมพันธ์ดังในรูปนี�มีความหมายว่างานCและงานDจะเริ�มทําได้ต้องให้ทั�ง A และ B เสร็จก่อน         
แต่งานCและDนั�นสามารถทําไปพร้อมๆกันได้ และงานAและBก็สามารถทําไปพร้อมๆกันได้  
ลองพิจารณาตัวอยา่งต่อไปนี�ให้เข้าใจยิ�งขึ�น 

 
 
 
 
 



 
 

ตามตัวอยา่งนี�มีความหมายว่าจะเริ�มการบริการรับสง่พนักงานและการบริการสง่สินค้าถึงบ้านได้
ต้องรอทั�งสองงานข้างหน้าให้เสร็จก่อน คืองานหาคนขับรถ และจัดซื�อรถประจําบริษัทให้ได้เสีย   
ก่อน จากเน็ตเวิร์คที�แสดงนี�ให้ท่านหาว่ามีงานใดบ้างที�ทําไปได้พร้อมๆกัน 
 

เฉลย   การเป�ดบริการสําหรับรับสง่พนักงานและบริการลูกค้าในการสง่สินค้าสามารถเริ�มทําได้
พร้อมๆกัน 

 
 
 
10. ให้ท่านพิจารณาเน็ตเวิร์คนี� ถ้ามีสํานักงานและพนักงานพร้อมแล้วจะเริ�มทําการขายได้ทันที   
หรือไม…่……….. เพราะเหตุใด…………….  

 
 

เฉลย   ยังเริ�มขายไมไ่ด้เพราะยังไมไ่ด้ติดต่อเป�นผู้แทนจําหนา่ย 
 
 
11. ท่านได้เข้าใจวิธีการเขียนเน็ตเวิร์ค แสดงความสัมพันธ์แบบต่างๆที�เป�นพื�นฐาน พอที�จะเขียน   
เน็ตเวิร์ค ง่ายๆแล้ว สมมุติว่ามีงานต่างๆ ที�มีความสัมพันธ์ดังต่อไปนี� ให้ท่านเขียนเป�นเน็ตเวิร์ค        
ต่อจากงานที�รา่งไว้ให้แล้ว 

A. ต้องทําให้เสร็จก่อน Bและ C 
B. ต้องทําให้เสร็จก่อนD 

  

           
 

 เฉลย 

​  
 

 
 
 



 
 

 
 
12. งานบางอยา่งจะต้องทําไปพร้อมๆกันได้ดังเชน่ในความสัมพันธ์ดังนี� 

 
 
ให้ท่านโยงต่อความสัมพันธ์ให้ได้ตามที�กําหนดไว้ข้างบน 
 

 
 

เฉลย  

  
 

จบบทที�2 
 

 
 
 

แบบฝ�กหดัท้ายบทที� 2 
 

ให้ท่านเขียนเน็ตเวิร์ค แสดงขั�นตอน 
1. ในการทําPassportท่านจะต้องมีงานที�ต้องทําให้ครบคือ 

(1))ถ่ายรูป 
(2)ขอแบบฟอร์ม 
(3)ทําสําเนาทะเบียนบ้าน 

2. ในการเดินทางไปติดต่อธุรกิจที�ประเทศญี�ปุ�นท่านได้ไปติดต่อทําVisaที�สถานทูตญี�ปุ�นเจ้าหน้าที� 
ได้แนะนําว่า การทําVisaเข้าประเทศญี�ปุ�นท่านต้องนําเอกสารมาแสดงให้ครบทั�งหมดดังนี� 

 
 
 



 
 

(1)Passport ​ 
(2) รูปถ่าย 2 รูป 
(3) ตั�วเครื�องบินไป-กลับ 

ท่านเองยังไมม่ีเอกสารเหล่านี�เลยทั�ง3อยา่งให้ท่านเขียน เน็ตเวิร์ค แสดงขั�นตอนการทําVisaไป
ประเทศญี�ปุ�นนี�(เติมชื�องานลงในรูปข้างล่างนี�)  
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

(ใช้เวลา ประมาณ 60 นาที)  
 

บท ที�  3 
กฎเกณฑ์ในการเขยีนเน็ตเวิรค์  

 
1.เน็ตเวิร์ค ที�ท่านได้เขียนในบทที� 2นั�น ได้แสดงความสัมพันธ์ของงานต่างๆได้แล้ว แต่ยังมีหลัก       
ในการเขียน เน็ตเวิร์ค อีกบางประการ เพื�อให้เน็ตเวิร์คสมบูรณ์ เป�นสื�อที�เข้าใจได้โดยทั�วไป และมี     
กฎบางประการเพื�อให้ความสะดวกในการเขียน เน็ตเวิร์ค เพื�อบรรจุข้อมูลลงในคอมพิวเตอร์ได้ดัง 
ต่อไปนี�  
​กฎข้อที�1 ​ลกูศรแต่ละลกูศรจะแสดงแทนงานได้ 1 งาน ที�หางลกูศรจะหมายถึงจุดเริ�มต้นของ         

งาน ที�หวัลกูศรจะหมายถึงจุดที�งานเสรจ็  

 
โดยปกติทั�วไปการเขียนผังลูกศรจะพยายามให้วิ�งจากซ้ายไปทางขวาเสมอเพื�อสะดวกในการอ่าน 
จากผังลูกศร ข้างบนนี� แสดงว่างานจัดหาแหล่งเงินกู้ จะเริ�มจากจุดหมายเลข………และไปเสร็จ     
งานที�หมายเลข……….  
 

เฉลย   3,4 
 
 
2. ​กฎที�2  ​ความยาวของลกูศรไม่เกี�ยวข้องกับระยะเวลาช้า-เรว็  ที�งานนั�นๆต้องกระทําจนเสร็จ  
 

 
 

จาก Arrow Diagram  นี� งานทําแผนโฆษณา……. (จําเป�น/ไมจํ่าเป�น) ที�จะต้องใช้เวลาทํางาน           
มากกว่างานสํารวจตลาด  
 

เฉลย   ไมจํ่าเป�น 
 

 
 

 
 
 



 
 

 
3.  

 
Bar chart นี�บอกเราได้ว่า จะต้องใช้เวลาตอกเข็มมากกว่าเวลาในการวางผัง เนื�องจากชอ่ง       
สี�เหลี�ยมของ“ตอกเข็ม”ยาวกว่าชอ่ง“ซื�อที�ดิน” ซึ�งเป�นข้อแตกต่างสําคัญระหว่าง Bar Chart กับ       
ผังลูกศร คือความยาวของผังลูกศรไมส่ามารถบอกถึงระยะเวลาได้ วิธีการบอกระยะเวลาในการ   
ทํางานของผังลูกศร จะใช้วิธีเขียนตัวเลขระยะเวลาในการทํางานไว้ใต้ลูกศร ตัวอยา่งเชน่  

                              
ให้ท่านเขียนลูกศรแทนงานตอกเสาเข็ม ให้มีความหมายว่าใช้เวลาเท่าใดถูกต้อง ตาม Bar chart         
ที�แสดงไว้ข้างต้น  
 

เฉลย        ตอกเสาเข็ม 
                - ​--------- ​> 
                     3 

 
 
4. ความผิดพลาด Arrow diagram ที�ปรากฏอยูด้่านล่างนี�จากที�เราทราบมาแล้วคือลูกศร………..  

 
 

เฉลย  ล ูกศรวิ�งจากขวามาทางซ้าย  
 

5. ​กฎที� 3 ความสมัพันธ์ของงานต่างๆ จะทราบได้จากลําดับก่อนหลังของแต่ละลกูศรที�แทน       
งานนั�นๆ  
ในบทที� 2 ท่านได้รับการอธิบายถึงการแสดงความสัมพันธ์ชนิดต่างๆด้วยลูกศรแล้ว ให้ท่านลอง       

อธิบายความหมายความของเน็ตเวิร์ค น ี� 

 
 
 



 
 

 
ก. งานที�ต้องทําก่อนงาน C คือ  
ข. งานที�ต้องทําก่อนงานEคือ  
ค. งานที�สามารถทําได้พร้อมพร้อมกับDคือ…….. (มี3 งาน)  
 
 

เฉลย ​   
ก. A และ B 
B. C และ D 
ค.  A,BและC 
 

 
6. ​กฎที� 4   ​จะต้อง ใช้ลกูศรประ.. ซึ�งต่อไปนี�จะเรยีกว่าดัมมี� เพื�อ  
   ​ก. ต่อเชื�อมโยงสายสมัพันธ์ ของงานใหถ้กูต้องตามความสมัพันธ์ที�ต้องการ  
ประโยชน์ของดัมมี�ในการเชื�อมต่อความสัมพันธ์ ให้ถูกต้องตรงตามความต้องการ จะเห็นได้จาก   
ตัวอยา่งต่อไปนี�  
สมมุติว่าเราต้องการเขียนความสัมพันธ์ระหว่างงานต่อไปนี�ที�ว่ามีงาน C ต้องรองานAและ B ให้       
เสร็จ และงานDต้องรองานBเพียงอยา่งเดียว หากจะเขียนง่ายๆดังต่อไปนี� ซึ�งจะไมถู่กต้องเพราะ       
การเขียนเน็ตเวิร์คกลับกลายเป�นว่า งานDต้องรอทั�งงาน Aและ B 

 
ดังนั�นมีอีกวิธีหนึ�งที�เราจะพยายามเขียนออกมา ให้ท่านพิจารณาเน็ตเวิร์คข้างล่างนี�ว่าได้ความ 
หมายของความสัมพันธ์ระหว่าง A Bและ Cตามที�ต้องการหรือไม ่ 

                                    
เน็ตเวิร์ค นี�จะไมไ่ด้ความสัมพันธ์ที�ต้องการครบสมบูรณ์ ความสัมพันธ์ที�ไมค่รบคืออะไร  
 

 
 
 



 
 

เฉลย   งาน C ต้องรองานBด้วย แต่ไมม่ีลูกศรเชื�อมระหว่าง B ไป C 
 
7. หากเราเติมลูกศรจาก 4 ไป 5  ก็จะได้ความสัมพันธ์ครบถ้วน  

 
 ตามรูปนี�เป�น เน็ตเวิร์ค  ที�มีความหมายที�เราต้องการคือ  

C ต้องรอทั�ง A และ B 
D รอ B เพียงงานเดียว  

ให้เราพิจารณาต่อไปอีกว่า ลูกศรจาก 4 ไป 5 นั�นอาจจะทําให้คนอ่านเข้าใจผิดไปว่าระหว่าง 4             
และ 5 นั�น มีงานอีกหนึ�งงาน เพราะตามกฎข้อที� 1 ลูกศรแต่ละลูกศรจะต้องแทนงาน งานหนึ�งทุก             
ลูกศรไป ความจริงเราต้องการเเสดงเพียงว่าจากจุด 4 ไปจุด5 มีความสัมพันธ์เชื�อมโยงกันเท่านั�น         
ในกรณีที�เราจะใช้ลูกศรที�มีลักษณะแตกต่างไปจากลูกศรที�แทนงาน คือใช้เป�นลูกศรประ----> ซึ�ง   
ต่อไปนี�เรียกว่าดัมมี�(Dummy) เน็ตเวิร์ค ข้างล่างนี�จะเป�นเน็ตเวิร์คที�ถูกต้องให้สังเกตดัมมี�ที�วิ�งจาก   
4 ไป 5  

                  
หลักในการใช้ดัมมี�คือ เมื�อใดที�เราพบว่าความสัมพันธ์ต่างๆในเน็ตเวิร์ค ไมค่รบสมบูรณ์ทุก 
ประการ เราก็จะต้องใช้ดัมมี�เชื�อมโยงจุดต่างๆให้ได้ความสัมพันธ์ครบถ้วน  
ในตัวอยา่งต่อไปนี�เราต้องการให้เขียนได้ความหมายว่า  

งานDต้องสัมพันธ์กันทั�ง A และ Bและ  
งาน F ต้องสัมพันธ์กับทั�งงาน B และ C 

ให้ท่านลองเติมดัมมี�ลงให้ได้ความหมายที�ต้องการ  

          
 

 ​เฉลย    

 
 
 



 
 

 
 
8. ประโยชน์ของดัมมี� นอกจากจะใช้เชื�อมความสัมพันธ์ให้ถูกต้องตามที�ต้องการแล้ว ประโยชน์     
อีกประการหนึ�งคือใช้เติมในที�ที�ต้องการให้งานแต่ละงานมีความหมายประจําตัวไมซ่�ากัน ดังต่อไป 
นี�  

 
งานติดผ้ามา่นและงานปูพรมต่างก็มีหมายเลขประจําตัวเหมือนกันคือหมายเลข12-14 หมายเลข 
ของงานต่างๆ จําเป�นต้องแตกต่างกัน อันจะมีประโยชน์ทําให้เราเรียกชื�อ งานยาวๆแทนได้ โดย       
ใช้หมายเลขประจําตัวได้ทุกๆงาน เชน่เดียวกับ คนทุกคนจะต้องมีหมายเลขประจําตัวไมเ่หมือน   
กัน ในกรณีตัวอยา่งที�แสดงให้เห็นนี� เราจะต้องใสว่งกลมเข้าไปอีกจุดหนึ�งเพื�อให้งานทั�งสองมี   
หมายเลขแตกต่างกันดังนี�  

 
ตามรูปที�แก้ไขแล้วงานทั�ง 2 งานจะมีหมายเลขประจําตัวไมซ่�ากัน เนื�องจากว่าเราได้เพิ�มลูกศรที�     
เรียกว่า….. เข้าไป 

งานติดผ้ามา่นมีหมายเลขคือ….  
งานปูพรมมีหมายเลขคือ….  

 

เฉลย   Dummy ​ 
          12-13 
          12-14 

 
9. หลักการใช้ดัมมี� เข้าไปเพื�อให้งานมีหมายเลขประจําตัวแตกต่างกันนั�น เราอาจจะใสเ่ข้าไปได้     
หลายวิธี ซึ�งก็ได้ผลตามจุดประสงค์เชน่เดียวกันทั�งสิ�น  

 
 
 



 
 

 
ตามรูปก, ข, ค และ ง เราได้ใสดั่มมี�ลงในสว่นที�ต่างๆกันแต่อยา่งไรก็ตาม ได้ผลที�ต้องการเชน่           
เดียวกันคือ….  
 

เฉลย  งานติดผา้ม่านและงานปูพรมมหีมายเลขต่างกัน  
 
10. ข้อที�ควรระวังเกี�ยวกับดัมมี� ประการหนึ�งก็คือ จะต้องไมใ่ช้ดัมมี�จํานวนมากไปกว่าที�ต้องการ     
จริงๆ ๆเชน่ในรูปต่อไปนี�ควรใช้ดัมมี�เพียง 2 ลูกศรก็พอเพียง  

 
ให้ลองเขียนแก้ไขเน็ตเวิร์ค นี�โดยตัดดัมมี�ที�ไมจํ่าเป�นออกไปเสีย  
 

เฉลย   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
11.  

 
 
 



 
 

 
ในเน็ตเวิร์คนี� ผู้เขียนใช้ดัมมี�เพื�อป�องกันมิให้หมายเลขของงานแต่ละงานซ�ากัน ให้ท่านพิจารณา     

ว่าผู้เขียนเน็ตเวิร์คนี�ใช้ดัมมี�เกินความจําเป�นในที�บางแหง่หรือไมแ่ล้วแก้ไขให้ถูกต้อง  
 

เฉลย  

 
 
12. การใช้ดัมมี�มีเหตุที�จําเป�นต้องนํามาใช้ในเน็ตเวิร์ค  2 ประการคือ  

กรณีที� 1. ป�องกันไมใ่ห้หมายเลขของงานหลายๆงานจะ มีหมายเลขซ�ากัน อยา่งเชน่         
ตัวอยา่งที� เพิ�งได้อธิบายไป  
 กรณีที�  2.  ความสัมพันธ์ไมค่รบถ้วน จําจะต้องใช้ดัมมี�โยงจุดต่างๆเข้าหากัน  

 
 

เฉลย    
- กรณทีี� 2 โยงความสมัพันธ์  
- กรณทีี� 1 ไม่ใหห้มายเลขงาน D และ E ซ�ากัน 

 
13. ​กฎที� 5 หมายเลขในวงกลมจะต้องวิ�งจากเลขน้อยที�ปลายลกูศรไปสูเ่ลขที�มากกว่าทางหวั     
ลกูศรเสมอ  ดังเชน่ในตัวอยา่ง  

 
 
 
 



 
 

 
 

งานฝ�กอบรมพนักงานใหมวิ่�งจากหมายเลข 1 ไปเลข 3 คือจากน้อยไปหามากเป�นตัวอยา่งที�ถูก       
ต้อง ขอให้ลองหาจุดที�ผิดจะกฎที� 5 ในรูปข้างล่างนี�  

 
รูปนี�ผิดที�จุดหมายเลข…….. ซึ�งวิ�งไปยังหมายเลข…….  
 

เฉลย   

 
 
 
14. ในการใสห่มายเลขลงในเน็ตเวิร์ค จะกระทําเมื�อแผนผัง เน็ตเวิร์ค เสร็จบริบูรณ์แล้ว จึงเริ�มการ     
ใสห่มายเลขลงในวงกลมที�จุดเริ�มต้นทางด้านซ้ายสุดแล้วใสห่มายเลขไล่ไปทางขวาเลยเรื�อยๆ โดย 
ต้องระวังไมใ่ห้หมายเลขที�ปลายลูกศรน้อยกว่าที�หางลูกศรเป�นอันขาดตามกฎที� 5 หมายเลขที�จุด   
เริ�มต้นจุดแรกควรเป�นเลขศูนย์ แต่จะเป�นเลขอื�นๆก็ได้ ให้ลองเติมหมายเลขลงในวงกลมของ 
เน็ตเวิร์คข้างล่างนี�ตามหลักการที�ให้ไว้อยา่งง่ายๆ  

 

 
 

เฉลย  คําตอบของทกุคนถือว่าถกูทั�งสิ�นหากท่านตรวจ ดูแล้วไม่มตัีวเลขวิ�งจากมากไปหา
น้อย  

 
 
 

 
 
 



 
 

15. ในบางครั�งเราอาจใสห่มายเลขไล่ไปจาก 1, 10, 20, 30…( แทนการไล่จับหมายเลข 0, 1, 2, 3                     
ตามปกติก็ได้) การไล่หมายเลขใช้หนว่ยเป�นสิบ จะมีประโยชน์ในการเพิ�มลูกศรลงใน เน็ตเวิร์ค ได้     
โดยสะดวก ไมม่ีป�ญหาที�จะต้องแก้หมายเลขใหมห่มดทั�ง“เน็ตเวิร์ค ”เชน่ ถ้าเราต้องการเพิ�มราย   
ละเอียดงาน 4-5 ซึ�งเดิมเป�นงานฝ�กงานให้ละเอียดขึ�นเราจะต้องเปลี�ยนหมายเลขทั�งเน็ตเวิร์ค    
ใหมห่มดจากรูป ก.เป�นรูป ข. 

 
แต่ถ้าเราใช้หมายเลข หนว่ยสิบ เราจะสะดวกในการเพิ�มงานใหม่ๆ ลงใน เน็ตเวิร์ค ได้สะดวกมากดัง   
ในรูป ค. 

 
 

 
 
ในรูป ค.ท่านต้องการขยายงาน 60-70 คือ การทดสอบพนักงานให้มีรายละเอียดเพิ�มขึ�น โดยการ         
แบง่การทดสอบพนักงานออกเป�น 3 สว่นคือ สอบข้อเขียน สอบปฏิบัติ และสอบสัมภาษณ์ งานทั�ง             

 
 
 



 
 

3 นี�ทําเรียงกันตามลําดับ ให้ท่านเติมงานทั�ง 3 ลงไปในระหว่างหมายเลข 60 และ 70 และใส่               
หมายเลขให้ถูกต้องทั�ง 3 งานด้วย 
 
 
 

เฉลย   

 
 
 
16. ​กฎที� 6 แผนผงั เน็ตเวิรค์ จะต้องต่อเนื�องกันไม่ขาดตอนจากจุดเริ�มต้นจนถึงจุดสดุท้าย จุด         
เริ�มต้นและจุดสดุท้ายต้องมเีพยีงจุดเดยีว  

 
 
 
 
ในตัวอยา่งนี�มีจุดที�ผิดอยู ่2 จุด  

 
 คือจุดที� 2 และ 7 เพราะหมายเลข 2 ทําให้จุดเริ�มต้นมีทั�ง 0 และ 2 เป�น 2 จุด  และจุด 7 ทําให้จุด
สุดท้ายหรือจุดเสร็จงานมีทั�ง 6 และ 7 เป�น 2 จุด วิธีแก้ให้ถูกต้องจะต้องรวมให้เหลือเพียงจุดเดียว
ที�จุดเริ�มต้นและจุดสุดท้ายดังนี�  

 
 
 



 
 

 
ตามรูปนี�แสดงว่าถูกต้องตามกฎที� 6 แล้ว เพราะมีจุด 0 เป�นจุดเริ�มต้นเพียงจุดเดียวและจุด 6 เป�น             
จุดสุดท้ายเพียงจุดเดียว  
เน็ตเวิร์ค  ต่อไปนี�มีบางสว่นไมต่่อเนื�องกันมีจุดเริ�มต้นมากกว่าหนึ�งจุด ให้ท่านแก้ไขให้ถูกต้อง 
 
 

เฉลย  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 



 
 

เฉลย   

 
 
18. เมื�อท่านได้ศึกษามาถึงข้อนี� ท่านก็จะเป�นผู้ที�สามารถเขียนความสัมพันธ์ของงานต่างๆออกมา
เป�นแผนผัง แบบ เน็ตเวิร์ค ได้โดยถูกต้อง  ดังนั�น จึงขอให้ท่านเขียน เน็ตเวิร์ค ให้สมบูรณ์ตามความ

สัมพันธ์ที�ให้ดังต่อไปนี

 
 

เฉลย  

 
 

จบบทที� 3 
 
 
 



 
 

แบบฝ�กหดัท้ายบทที� 3  
 

3.1 ให้ใสดั่มมี�ลงในรูปเพื�อให้ได้ความสมัพนัธต์ามที�กําหนดให้ว่า E จะทําได้เมื�อ C และ B             
ทําเสร็จแล้ว  

 
3.2 สงสัยดัมมี�ลงในรูปเพื�อให้ได้ความสัมพันธ์ดังนี� 

G จะทําได้เมื�อ D, E, F เสร็จ แล้ว  
H จะทําได้เมื�อ E, F เสร็จ แล้ว  

                                
3.3 เขียน เน็ตเวิร์ค ให้ถูกต้องตามความสัมพันธ์ต่อไปนี�  

 
 

 

 
 
 



 
 

 
 

3.4 ให้ท่านพิจารณาเน็ตเวิร์ค นี� แล้วแก้ความสัมพันธ์ให้ถูกต้องกับความจริงโดยการใสดั่มมี� และ     
วงกลมเพื�อเข้าไปบริเวณจุด 5 ไมใ่ห้มีความหมายที�ผิดตามที�แสดงไว้ในจุดที� 5 ว่า“กลบท่อ No.1”           
ต้องรอ“ขุดหลุมที� 2” เพราะการ“กลบท่อNo1” ต้องรอเพียง“วางท่อNo1”อยา่งเดียวเท่านั�น  

 
 

 
 
 

3.5 ให้เขียน เน็ตเวิร์ค  เพื�อแสดงความสัมพันธ์ในการประกอบโต๊ะเขียนแบบโดยมีงานดังต่อไปนี�  
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 



 
 

(ใช้เวลาประมาณ 30 นาที)  
 

 บทที� 4  
ความหมายของการกําหนดเวลาแบบ CPM  

 
1.ในเมื�อเราเสร็จการเขียนเน็ตเวิร์ค แสดงขั�นตอนและความสําคัญของการทํางานเสร็จเรียบร้อย
แล้ว เรียกได้ว่าเราได้เสร็จงานในชั�น Planning ไปแล้วในขั�นตอนต่อไป คือการ S​cheduling ซึ�งจะ           
เป�นขั�นตอนที�กําหนดเวลาลงไปว่างานต่างๆจะต้องเริ�มทําในเวลาใด จะเสร็จในเวลาใด และมีงาน   
ใดบ้างที�เป�น Critical​ Activity ​ ที�เราจะต้องดูแลพิเศษ ให้เสร็จตามกําหนดสําหรับงานที�ไมไ่ด้เป�น         
Critical​ Activity​ ก็แต่ต้องทราบว่าสามารถทําช้ากว่ากําหนดได้จํานวนเท่าใดข้อมูลต่างๆเหล่านี�   
จะได้ จากการคํานวณตามวิธีของCPM และจะได้ออกผลมาดังที�แสดงตัวอยา่ง Project       
Schedule นี� 

 

 
กําหนดวันต่างๆที�แสดงไว้นี� มีประโยชน์ในการสั�งงานและประสานงานเป�นอยา่งมาก ชอ่ง     
Earliest Start (E.S) หมายถึงกําหนดวันที�งานนี�สามารถเริ�มทํางานได้เร็วที�สุด เชน่ งานวางแผน         
การตลาดจะเริ�มเตรียมการได้ตั�งแต่วันที� 16 กันยายน 2521 เป�นต้นไป และถ้าเริ�มตามกําหนด           
E.S งานนี�จะเสร็จเร็วที�สุดได้ภายในวันที� 5 ตุลาคม 2521 โดยดูในชอ่ง ​Earliest Finish (E.F)​                   
กําหนดวันที�งานทําการโฆษณาจะเริ�มทําได้อยูที่�สุดเรียกว่า………. และจะเริ�มได้ในวันที�………   
เดือน………..พ.ศ…… 
 
 

เฉลย  -  Earliest Start   
          -  6 ตลุาคม 2521  

 
 
2. ความหมายของ Earliest​Finish (E. F) คือกําหนดวันที�จะทํางานนั�นๆเสร็จได้เร็วที�สุด โดยงาน           
นั�นต้องเริ�มทําตามกําหนด E.S  ด้วย 
“ งานทําการโฆษณา” หากเริ�มตาม E.S คือวันที� 6 ตุลาคม 2521 จะเสร็จเร็วที�สุดภายในวันที�               
………. เดือน………. พศ……….และเรียกกําหนดนี�ว่า………….. 
 

 
 
 



 
 

เฉลย   4 พ.ย. 2521 
           Earliest Finish (E.F)​ 

 
3. งานที�เป�น Critical ​activity​ ​คืองานที�จะต้องเริ�มและทําใหเ้สรจ็ตามที�กําหนดเวลาไว้เลื�อนไป       
จากกําหนดไม่ได้เลย มิฉะนั�นเวลาของทั�งโครงการจะต้องเสรจ็ช้าตามไปด้วย  
และสังเกตได้จากตารางที�แสดงในกรอบที� 1 งานใดเลื�อนไปจากกําหนดไมไ่ด้เลยจะมี Total       
Float เท่ากับ 0 งานในตัวอยา่งของกรอบที� 1  ที�เป�น Critical  activity คืองาน……………..  
 

เฉลย   วางแผนการตลาด  
 
4. งาน“ทําการโฆษณา” มี Total ​Float ​ เท่ากับ 60 วันแสดงว่า ​งานนี�สามารถเลื�อนไปจาก             
กําหนดเริ�มงานที�กําหนดไว้เรว็ที�สดุออกไปได้อกี ปรมิาณวันเท่ากับ 60 วันโดยเวลาเสรจ็งาน     
ของทั�งโครงการไม่กระทบกระเทือน ​นั�นคือสามารถเลื�อนจาก E.S​ 6 ตุลาคม 2521 ไปเป�นเริ�มใน           
วันที� 5 ธันวาคม 2521  จะเลื�อนหา่งไปได้เท่ากับ Total  Floa t เท่ากับ………. วัน 
 

เฉลย   60วัน 
 
5. กําหนดที�งาน“ทําการโฆษณา” เลื�อนไปอีก 60 วัน จนเป�นวันที� 5 ธันวาคม 2521 นี� คือกําหนด                 
วันที�อยูใ่นชอ่ง Latest Start หมายความว่า วันนี�เป�นวันสุดท้ายที�สามารถเลื�อนมาถึงได้ ต้องเริ�ม         
งานวันนี� มิฉะนั�นงานทั�งโครงการจะไมเ่สร็จตามกําหนดเดิม  

“ งานวางแผนการตลาด” มี Total ​Float ​ เท่ากับ 0 แสดงว่าเลื�อนกําหนดเวลาเริ�มงานไมไ่ด้เลย               
ถ้า E.S เป�น 16 กันยายน 2521  ดังนั�น Latest Start จะต้องเป�นวันที�……………..  
 

เฉลย    16 กันยายน 2521 ( ดูใหช้่อง L.S)  
 
6. ความหมายของกําหนดเวลาต่างๆสรุปได้ดังนี�   

Earliest  Start  (E.S)  คือกําหนดวันที�งานแต่ละงานจะสามารถเริ�มงานได้เร็วที�สุด  
Earliest ​ Finish ​(E.F)​ คือกําหนดวันที�งานแต่ละงานจะสามารถทําเสร็จได้เร็วที�สุดโดยต้อง   
เริ�มงาน ตามกําหนด E.S  

Latest ​ Start (L.S) คือ กําหนดวันที�งานแต่ละงานจะสามารถเลื�อนมาได้ จนกระทั�งถึงวันนี�เป�นวัน         
สุดท้าย โดยถ้าเริ�มวันนี� โครงการทั�งโครงการจะยังคงเสร็จตามกําหนดอยู ่ 
Latest ​ Finish ​ (L.F) ​ คือกําหนดวันที�งานแต่ละงานจะต้องทําให้เสร็จภายในกําหนด นี� มิฉะนั�นงาน         
ทั�งโครงการจะต้องเสร็จเลือดกําหนดไป  
ถ้างาน “ก” เป�นงานที�เป�น critical activity แสดงว่ากําหนดเวลาเริ�มงานไมส่ามารถเรียนได้เลย           
งาน ก. มีE.Sเท่ากับ 22 ธันวาคม 2525  นี�จะเริ�มช้าสุดL.S ไมเ่กินกี�วัน…………………………..  
(ให้อ่านความหมายของ LSก่อนตอบ)  
 

เฉลย   22 ธันวาคม 2525 

 
 
 



 
 

 
7. การที�เราจะได้กําหนดเวลาต่างๆของงานแต่ละงานออกมานั�น จะต้องมีการคํานวณเวลาเป�น   
ตัวเลขก่อนเรียกว่า Day Number แล้วจึงเปลี�ยนจาก Day Number มาเป�นวันที�, เดือน, ป�, พ.ศ                   
ต่างๆได้ การคํานวณจะได้อธิบายใน เน็ตเวิร์ค ง่ายๆต่อไปนี�  

 
การเริ�มต้นคํานวณให้ถือว่าที�จุดเริ�มต้น Earliest​ Start​ ของงานทุกงานเริ�มที� 0 (ศูนย์) นั�นคือ E.S             
ของการสั�งทํารางน�าเท่ากับ 0  และ E.S ของโครงหลังคาเท่ากับ………….  
 

เฉลย  ศูนย ์ 
 
8. การทํารางน�าต้องใช้เวลา 6 วัน ดังนั�น วันที�รางน�าจะเสร็จได้เร็วที�สุดหรือกําหนดเวลา Earliest​             
Finish  คือ6 วัน กําหนดเวลาที�งานโครงหลังคาจะเสร็จได้เร็วที�สุด………….. วัน 
 

เฉลย    4  
 
9. 

 
เราทราบจากการคํานวณ ว่า E.F ของ“ทํารางน�า” เท่ากับ 6 วัน และ E.F ของ“โครงหลังคา”                
เท่ากับ4วัน และจากเน็ตเวิร์ค เราได้ทราบว่างาน“ติดตั�งรางน�า” จะเริ�มได้ต้องให้งานทั�งสองคือ“     
ทํารางน�า”และ“โครงหลังคา”เสร็จเรียบร้อยหมดทั�งสองงานก่อน จึงจะเริ�มได้ ดังนั�น” ติดตั�ง   
รางน�า”จะมีโอกาสเริ�มทําได้เร็วที�สุดใน (6 หรือ 4 วัน) เราเรียกกําหนดเริ�มงานเร็วที�สุดนี�ว่า       
………………… ของงาน“ติดตั�งรางน�า” 
 
 
 

เฉลย   6 (Earliest  Start )  

 
 
 



 
 

 
 
10. Earliest ​ Finish ​ (E.F)​ ของงานใดๆคือ ​กําหนดวันที�งานแต่ละงานจะสามารถทําเสรจ็ได้เรว็         
ที�สดุโดยต้องเลือกงานตามกําหนด E.S  
ดังนั�นงานติดตั�งรางน�ามี E.S = 6 วัน ใช้เวลาทํางานอีก 2 วันรวมแล้วจะเสร็จภายใน………………...             
วันนับตั�งแต่เริ�มโครงการ  
 

เฉลย    8วัน (6+2) 
   

   
 
11. งานติดตั�งรางน�าเสร็จภายใน 8 วันนับตั�งแต่เริ�มโครงการตั�งแต่ต้น เมื�องานติดตั�งรางน�าเป�น       
งานสุดท้ายของโครงการเราจะทราบได้ว่าโครงการนี�จะเสร็จภายใน……………… วัน  
 

 
 

เฉลย    8 วัน 
 

12. ถ้าต้องการให้งานทั�งโครงการเสร็จภายใน 8 วัน งานติดตั�งรางน�าจะต้องเริ�มอยา่งช้าที�สุดไม่       
เกินวันที�เท่าใด……… ( งานติดตั�งรางน�าใช้เวลาทํางาน 2 วัน)  
กําหนดเริ�มงานช้าที�สุดนี� โดยไมทํ่าให้โครงการต้องเสร็จ ผิดเวลาไปจากเดิมนี�เรียกว่า……………..  
 

เฉลย   6 (8-2=6)  
 

 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
13. ถ้าต้องการให้เลื�อนติดตั�งรางน�า(งาน 2-3) อยา่งช้าที�สุดไมเ่กินวันที� 6 ดังนั�นงานทํารางน�า           
(0-2) ต้องเสร็จอยา่งช้าภายใน……… วัน 
และงานโครงหลังคา( 0-1)  ต้องเสร็จอยา่งช้าภายใน………… วัน  
กําหนดเวลาที�หามาได้หรือเรียกว่า……….  
 

เฉลย   6 วัน  
           6วัน 
           Latest​ Start ​ 

 
14. ถ้างานโครงหลังคาต้องเสร็จอยา่งช้าภายใน 6 วัน งานต่อไปนี�จะต้องเริ�มต้นภายในเวลา       
เท่าใด จึงจะเสร็จทันภายใน 6 วัน งานทํารางน�าซึ�งใช้เวลาทํางาน 6 วันต้องเริ�มอยา่งช้าไปได้อยา่ง           
มาก……. วัน งานโครงหลังคาใช้เวลา4วันต้องเริ�มอยา่งช้าเป�นได้อยา่งมาก………. วัน 
 

เฉลย   0 (6-6=0)  
           2 (6-4=2) ​ 

 
15เมื�อเราได้กําหนดเวลาต่างๆ แล้วจะแสดงด้วย Chain Barchart ได้แล้วจะเข้าใจถึงความหมาย       
ของตัวเลขเหล่านี�ดีขึ�น  
 

 
แสดงการเริ�มงานตาม E.S. 
และเสร็จงานตาม EF.  
 
 
จากบาร์ชาร์ทจะเห็นได้ว่างานทํารางน�าและติดตั�งนั�นจะมี E.S. และ LS. อยู ่ที�จุดเดียวกัน เนื�องจากไม่
สามารถเลื�อนเวลาทํางานออกไปได้เลย สว่นงานทํา โครงหลังคานั�น สามารถเลื�อนทําช้าได้อีก 2 วัน  ตาม
ช่วงว่างอยูท่ี�ปลายลกูศร ของงานโครงหลังคาเป�น 2 วัน  ชว่งว่างที�เลื�อนได้สองวันนี�เขเรียกว่า Float  

เพื�อความเข้าใจในเรื�อง Float ให้ท่านพิจารณาบาร์ชาร์ท ซึ�งงานโครงหลังคา มี Float เท่ากับ 2  

 
 
 



 
 

งานทํารางน�าจะมี Float = ........... 
 

เฉลย Float = 0 เพราะไม่มชี่วงว่าง ใหเ้ลื�อนได้เลย  
 
 
16. Float มีอยู ่2 แบบ คือ Total Float (TF) และ Free Float (IFF.) Total Float  
(TF) คือจํานวนวันทั�งหมดที�งานนั�น ๆ จะสามารถเลือนไปทําได้ ช้ากว่า ​กําหนดเวลา ​E.S. เดิมของตนได้โดย             
จะไมทํ่าให้งานทั�งโครงการต้องเสร็จ ช้ากว่ากําหนดไป ​แต่อาจจะทําใหกํ้าหนด ES. ของงานที�ต่อเนื�องถัด       
ไปต้อง เลื�อนตามไปด้วย ​FreeFloat (F.F) คือจํานวนวันที�สามารถจะเลื�อนช้าไปกว่ากําหนดของตนได้ โดย         
จะไมทํ่าให้งานทั�งโครงการต้องเสร็จช้ากว่ากําหนด และจะไม่ทําให้ กําหนด E.S ของงานที�ต่อเนื�องถัดไป       
ต้องเลื�อนตามไปด้วย  โปรด ดู ตัวอยา่งต่อไปนี� ซึ�งจะชว่ยให้ท่านเข้าใจความของ T.F และ F.F 
 

 

ดูจากลูกศรของงานโครงหลังคาจะเลื�อนกําหนด ES ได้ 2 วัน โดยงานทั�งโครง การนี�ก็จะเสร็จภายใน 8 วัน ไม่                 
ช้าไปกว่ากําหนดเดิม ดังนั�น งานโครงหลังคา นี�จึงมี T.F. เท่ากับ 2 (ตามคําจํากัดความของ T.F.) นอกจากนี�                 
งาน โครงหลังคายังสามารถเลือนจากกําหนด E.S. ได้ 2 วัน เชน่ เดียวกัน โดยไมทํ่าให้งานที�ต่อเนื�อง (คืองาน                 
ติดตั�ง) ต้องเปลี�ยนกําหนด ES ตามไปด้วย ดังนั�น งานโครงหลังคานี�จึงมี F.F เท่ากับ 2 ด้วย 

  
ในตัวอยา่งที�แสดงนี�ให้ท่านสังเกตงาน D ซึ�งสามารถเลื�อนได้ 2 วัน โดยงานทั�ง โครงการก็ยังเสร็จ             
9 วันตามเดิม แสดงว่า D มี T.F. = 2 แต่ถ้าเลื�อน ไปจากกําหนดเริ�มต้นเดิมแม้เพียงวันเดียวก็จะ                 
กระทบกระเทือนทําให้ E ต้อง เลื�อนตามไปด้วย ดังนั�นแสดงว่างาน D จะเลื�อนโดยอิสระโดยไม่           
กระทบ กระเทือนใครไมไ่ด้เลยแม้เพียงวันเดียวก็ตามนั�นคือ งาน D มี F.F. = 0 สว่นงาน E เลื�อน                   
ได้ 2 วัน โดยไมทํ่าให้งานทั�งโครงการเสร็จช้าไป แปลว่า งาน E มี T.F. = 2 และงาน สามารถเลื�อน                       
ได้โดยอิสระโดยไมก่ระทบกระเทือนจุดเริ�มต้นของ งาน c (งานถัดไป) รวม 2 วัน นั�นคืองาน E มี                   
F.F. = 2  

 
 
 



 
 

 

 

เฉลย  T.F = 1 
           F.F = 1 

17. 

 

ในตัวอยา่งนี�ถ้าถามว่างาน E มี T.F. เป�นเท่าใด ท่านอาจจะคิดเร็วๆ ว่ามี T.F. เท่ากับ 1 แต่ถ้าพิจารณาความ                   
หมายของ T.F. ตามคําจํากัดความแล้ว จะพบว่างาน E สามารถเลื�อนไปได้มากกว่า 1 วัน โดยจะเลื�อนดัน               
งาน D ต่อไปได้ อีก 2 วัน ดังนั�น T.F. ของงาน E จะเท่ากับ 2+1 = 3  
                                                     งาน E มี T.F                = 3  

                                                             E มี F.F                = …………………. 

 

เฉลย   F.F = 1 (เลื�อนได้ไม่เกิน 1 วัน จึงจะไม่ชนงาน C ) 
 
18. การเขียนบาร์ชาร์ทแบบมีความสัมพันธ์ (Chain Barchart) มีประโยชน์มาก เพราะทําให้เรา
เข้าใจความหมายของกําหนดเวลาต่าง ๆ ได้ชัดเจน จึงขอแนะนําวิธีการเขียนเน็ตเวิร์คแบบ
ธรรมดา ให้กลายเป�น Chain Barchart ได้โดยทําตาม ขั�นตอนดังต่อไปนี�  
1. จากเน็ตเวิร์คที�เสร็จแล้วให้คํานวณเวลาต่าง ๆ คือ ES, EF, LS, LF ให้เสร็จ  
2. เริ�มเขียนงานพวกที�เป�น Critical Activity ก่อน  
3. เขียนงานที�เหลือ โยงความสัมพันธ์เข้าด้วยกัน ด้วยเส้นลูกศรประ โดยใช้ ลูกศรประในแนวดิ�ง 

และแนวนอน เท่านั�น งานทุกงานให้เริ�มต้น ตามกําหนด ES. 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

ลองเขียน Chain Barchart ของงานต่อไปนี�  

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย  

 
 

จบบทที� 4 
 

แบบฝ�กหดับทที� 4 
 
 
1. จาก Chain Barchart นี� ใหท่้านหา LS. TF FF ของทกุ ๆ งาน  

 
 
 
 



 
 

 
 
 

(ใช้เวลาประมาณ 60 นาที)  
บทที� 5  

การคํานวณเน็ตเวิรค์  
 

1. ในการคํานวณหาเวลาต่าง ๆ ของเน็ตเวิร์คที�มีประกอบด้วยงานจํานวนมาก ๆ วิธีการที�ง่าย
ที�สุดคือการคํานวณลงในเน็ตเวิร์คโดยเราใช้สัญลักษณ์ ดังนี�  

 
และมีความหมายดังต่อไปนี�  
การทําหินล้างบริเวณ A ถึง F จากบริเวณ line 1 ถึง 5 ใช้เวลาทั�งหมด 90 วัน ให้เริ�มทําเร็วที�สุดได้
หลังจากเย็นวันที� 214 นับตั�งแต่เริ�มทํางานมา (ทราบ จาก ES = 214) และถ้าเริ�มทําในวันนี�เลย 
งานนี�ก็จะเสร็จได้เร็วที�สุดในเย็นวันที� 304 (E.F. = 304) แต่ถ้าไมร่ีบทําตั�งแต่วันแรกก็อาจช้าไปได้
อีก 2 วัน (FF. = 2) โดยที�จะไมก่ระทบกระเทือน กําหนดเริ�มต้นทํางานของงานต่อจากงานนี�แต่ 
อยา่งใด หรืออาจจะเริ�มต้นช้าเกินไปได้มากที�สุดไมเ่กิน 6 วัน (TF) โดยที�จะไม ่ทําให้ Project 
เสร็จช้าไปกว่ากําหนด ถ้าเริ�มต้นทํางานโดยให้ช้า 6 วัน จะต้อง เริ�มทํางานในเย็นวันที� 220 (ILS.) 
และจะเสร็จงานพอดีในเย็นวันที� 310 (L.F.)  
งานทําหินล้างนี� ใช้เวลา… วัน และทําช้ากว่ากําหนด E.S. โดยไมทํ่าให้ งานทั�งโครงการเสร็จช้าไม่
ด้วยได้ ไมเ่กิน.......วัน  
 

เฉลย  90 วัน 
           6 วัน 

 
2. 

 
 
จากสัญญลักษณ์บอกเวลาต่าง ๆ ของงาน B จะทราบความหมายของจํานวน ต่าง ๆ ที�ตัวเลข
แสดงดังนี�  
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
ก. เมื�อ เริ�มช้ากว่ากําหนด E.S. ไป 3 วัน งานทั�งโครงการจะเสร็จช้ากว่า กําหนด.......วัน (ขอแนะ                 
นําให้ดูที� T.F.)  
ข. ถ้า B ช้ากว่ากําหนด E.S.ไป 10 วัน งานทั�งโครงการจะเสร็จช้ากว่ากําหนด ไป..วัน  
ค. งาน B สามารถจะทําเกินเวลาที�กําหนดให้ได้อยา่งมากที�สุดเท่าใดโดยที�งาน ถัดไป (งาน D) จะ             
ไมต้่องเปลี�ยนกําหนด E.S ที�กําหนดไว้เดิม  
 

เฉลย  ก.ไม่ข้า 
          ข.5 (10-T.F =5)  
          ค.3 ( F.F.= 3)  

 
 
3. ขั�นตอนในการคํานวณเน็ตเวิร์ค เพื�อให้ได้ ES, E.F, LS, LF TF และ FF จะต้องเริ�มคํานวณลงใน                   
เน็ตเวิร์คโดยคํานวณหา E.S. และ E.F. ของทุก ๆ งาน เริ�มตั�งแต่งานแรกไปจนถึงงานสุดท้ายก่อน               
แล้วคํานวณ L.F. และ LS. ย้อน จากงานท้ายสุดมาหาจุดเริ�มต้น ดังวิธีการต่อไปนี�  
ขั�นที� 1 ที�จุดเริ�มต้นโครงการ งานทุกงานจะมี ES. เท่ากับ 0  

 
 
ขั�นที� 2 กําหนดเวลาที�เสร็จงานได้เร็วที�สุด = กําหนดเวลาที�เริ�มได้เร็วที�สุด + ระยะเวลาทํางาน  
EARLIEST FINISH = EARLIEST START + Duration 

  
 
 

 
 
 



 
 

ลองคํานวณหา E.S. และ E.F. ของงาน ซึ�งเป�นจุดเริ�มต้นของโครงการต่อไปนี�  

 
 

 

เฉลย   

 
 
 
4. ขั�นที� 3 หา E.S. ของงานถัดไป โดยเลือกจํานวนที�มากของ E.F. ของงานก่อนหน้างานนั�น ๆ 
กําหนดเวลาที�เริ�มได้เร็วที�สุด =จํานวนที�มากที�สุด ของ กําหนดเวลาที�เสร็จงาน ได้เร็วที�สุดในงาน         

ที�มาก่อน  
EARLIEST START = LATEST OF THE “EARLIEST FINISH” OF PRECEEDING OPERATIONS  

 
จงคํานวณหาE.S. ของงาน B =.............  

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย    

  
 
 
5. ขั�นตอนที� 4 ทําการคํานวณหา E.F ไปเรื�อย ๆ จนกระทั�งถึงงานสุดท้ายแล้ว ให้ L.F. ของงาน
สุดท้ายทุก ๆ งาน เท่ากับ E.F. ที�ได้มากที�สุด  
PROJECT FINISH LATEST FINISH OF LAST ACTIVITY = EARLIEST FINISH OF LAST 
ACTIVITY  
กําหนดเวลาเสร็จงานช้าสุดของงานสุดท้ายของโครงการ = กําหนดเวลาเสร็จ งานเร็วที�สุดของ
งานสุดท้าย  

 
 
 

 
 
 



 
 

เฉลย  X = 108 
          Y = 108 
          Z = 108 
         (เท่ากับ E.F.ที�มากที�สดุ)  

 
 
6. ขั�นที� 5 เมื�อได้ค่า L.F. แล้วก็เริ�มคํานวณย้อนกลับมาจากงานสุดท้ายมายังงานที�จุดเริ�มต้น โดย
เริ�มคํานวณหา LS. ของแต่ละงานก่อนทุก ๆ ตัวจะเท่ากับ L.F. ลบด้วย ระยะเวลาทํางาน  
กําหนดเวลาเริ�มงานช้าที�สุด =กําหนดเวลาเสร็จงานช้าสุด - ระยะเวลา  
LATEST START = LATEST FINISH - DURATION  

 
 
งาน Y มี LF. = 108 ระยะเวลาทํางาน = 6 วัน  
LS. ของ Y =............... 
 

เฉลย   108-6 = 102 
 
 
7. ขั�นที� 6 การคํานวณหา L.F. ของงานที�มีงานทําต่อไปจากงานนั�น ๆ มากกว่า 1 งานขึ�นไป ต้อง
เลือกเอาค่า L.S. ที�มีค่าน้อยที�สุดมาใช้เป�น L.F. ของงานนั�น ๆ  
กําหนดเวลาเสร็จงานได้ช้าที�สุด = จํานวนที�น้อยที�สุดของ กําหนดเวลาที�เสร็จ งานได้ช้าที�สุดใน
งานที�ตามถัดมา 
 LATEST FINISH = EARLIEST OF THE “LATEST START" OF THE FOLLOWING 
OPERATION  

 
 

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย    L.F ของ A = 10 
            L.F ของ B = 6 

 
 
8. ขั�นที� 7 คํานวณจํานวนเวลาที�จะช้าได้ (Total Float) ได้จากจํานวนเวลาที�เหลืออยูร่ะหว่างกํา
หนดเวลาเสร็จงานได้เร็วที�สุดและกําหนดเวลาที�เสร็จงานได้ช้าที�สุด  
 
 

 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

เฉลย   20 -  9 = 11 หรอื 21 - 10 = 11 
 
 
9.ขั�นที� 8 การคํานวณหาจํานวนเวลาที�จะช้าได้เสรี (FreeFloat) ได้จากจํานวนวลาที�เหลืออยู่       
ระหว่าง กําหนดเวลาเริ�มงานเร็วที�สุดของงานถัดไปและกําหนดเวลา เสร็จงานเร็วที�สุดของงานนั�น  
FREE FLOAT = EARLIEST START OF FOLLOWING OPERATION - EARLIEST FINISH OF                       
OPERATION  

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
ข้อสังเกต ในการหา FF. ถ้าคํานวณ TF ได้เท่ากับศูนย์ค่าของ FF. ของงานนั�น ๆ จะเป�นศูนย์ด้วย 
และงานนั�น ๆ ที�มี TF = 0 ก็คือ Critical Activity ให้คํานวณ หา F F. ของงาน F G และ H  

 
 
 



 
 

 

เฉลย   F = 7 
           G = 1 
           H = 0 (F.F. = T.F.)  

 
 
10. ให้หา E.S., L.S., E.F., L.F., T.F, และ F.F. ของงาน E  

 
 

เฉลย    E.S. = 0  E.F. = 2 
            L.S. = 1  L.F. = 3 
            T.F. = 1  F.F.  = 1 

 
11. ตัวเลขที�คํานวณได้ต่าง ๆ นั�น เป�นจํานวนวันทํางานที�นับเริ�มต้นมาจากวันที�เริ�มต้นโครงการ
นั�น ๆ ดังนั�นถ้าสั�งงานเป�นตัวเลขเหล่านี� ผู้ที�ได้รับคําสั�งก็จะไมเ่ข้า ใจว่าให้เริ�มทําหรือเสร็จงานวัน
ใดแน ่จึงจําเป�นต้องเปลี�ยนตัวเลขให้เป�นกําหนด วันเดือน-ป� ที�ทุกคนเข้าใจได้ 
ถ้าตัวเลข ES ของ B เป�น 4 แสดงว่า B จะเริ�มได้ก็ต่อเมื�อโครงการนี�ได้ทํางาน ไปแล้วครบ.........วัน  
 

เฉลย  4 วัน 
 
12. ความหมายของ E.S และ B เท่ากับ 4 จะเห็นได้ชัดเจนขึ�นจากรูปที�แสดงด้านล่างที�นี� และใน
หน้าถัดไป  

 
 
 



 
 

 

 
ตัวเลขที�คํานวณได้เป�นเวลาต่าง ๆ จะบอกจุดสิ�นสุดของวันเสมอ เชน่ ES. ของ A = 0 หมายความ
ว่า เริ�มได้ เมื�อสิ�นสุดการทํางานศูนย์วันหรือเริ�ม ได้เช้าของวันต่อไป  
EF. ของ 4 = 0 หมายความว่า A เสร็จได้เมื�อสิ�นสุดการทํางาน 4 วัน ให้ท่านดูเปรียบเทียบ “ชอ่ง
จํานวนวันนับจากวันเริ�มงาน” กับชอ่ง “วันที� เดือน” แล้วหาว่า  
    E.F. ของ A = 4 หมายความว่า A เสร็จเร็วที�สุดเมื�อสิ�นสุดวันที�.........เดือน..  
    E.S. ของ B= 4 หมายความว่า B เริ�มได้เร็วที�สุด เมื�อสิ�นสุดวันที�.....เดือน....  
 

เฉลย   9 ธ.ค 
           9 ธ.ค 

 
 
13. การสั�งงานในคําพูดที�ว่าให้เริ�มงาน B เมื�อสิ�นสุดวันที� 9 ธ.ค. นั�น มีวิธีสั�งให้คนงานเข้าใจง่าย
ขึ�น โดยบอกแทนว่าสิ�นสุดวันที� 9 ธ.ค. ก็คือเช้าวันที� 10 ธ.ค.นั�น เองซึ�งจะตรงกับความเข้าใจของ
คนทั�วไปอยูแ่ล้ว ว่าถ้าสั�งให้เริ�มงานหมาย ถึง ให้เริ�มตอนเช้าของวันนั�น ๆ ซึ�งต่อไปนี�เราจะทํา
ความเข้าใจกันว่า การสั�ง ให้เริ�มงานหมายถึงเริ�มตอนเช้าของวัน และกําหนดเสร็จงานหมายถึงสิ�น
สุด ของวันนั�น ๆ หรือเย็นของวันนั�น 
 ให้ท่านสั�งงาน (ดูรูปในกรอบ 12) กําหนดวันที�-เดือน เริ�มงาน ต่อไปนี�  
กําหนดเริ�มงาน E.S.   ของ B = วันที�.........เดือน...........  
กําหนดเสร็จงาน E.F. ของ B = วันที�.........เดือน........... 
กําหนดเริ�มงาน LS.    ของ A = วันที�.........เดือน........... 
 

 
 
 



 
 

เฉลย   10 ธ.ค. 
           11 ธ.ค. 
            6  ธ.ค. 

 
 
14. เพื�อความสะดวกในการเปลี�ยนจากตัวเลขมาเป�นกําหนด วัน-เดือน-ป� จึงควรทําตารางสําหรับ
เทียบเปลี�ยนตัวเลขเป�นวัน-เดือน-ป� โดยทําเป�นปฏิทิน ดังนี�  

 
 
ชอ่งสี�เหลี�ยมเล็กทางมุมขวา มีไว้ใสตั่วเลขจํานวนที�ทํางานเชน่ หากจะเริ�ม ทํางานเช้าวันเสาร์ที� 7 
มีนาคม ก็ให้ใสห่มายเลขศูนย์ ไว้ในชอ่งสี�เหลี�ยมเล็ก ของวันที�ถัดมาข้างหน้า 1 วัน คือ ใส ่0 ลงใน
วันศุกร์ที� 6 มีนาคม เมื�ออ่าน ความหมายของวันที� 0 ซึ�งแปลว่าสิ�นสุดของวันที� 6 มีนาคม นั�นคือ 
ได้ความ หมายตรงกับที�เราต้องการ คือให้เริ�มในเช้าวันที� 7 มีนาคม  
ชอ่งที�ระบายสีทึบ แสดงว่าเป�นวันหยุดที�ไมม่ีการทํางาน เชน่ วันที� 8 มีนาคม เป�นวันอาทิตย์ การ
นับวันทํางานจึงกระโดดข้ามวันที�ไปเสีย  
ให้ท่านจําหลักการไว้ว่า “เมื�อจะเริ�มโครงการวันที�เท่าใด ให้ใสเ่ลขศูนย์ไว้ ให้ชอ่งของวันก่อนหน้า 
1 วัน ”  
หากท่านจะเริ�มงานโครงการในวันที� 26 มีนาคม ให้ท่านลองเติมหมาย เลขศูนย์ ลงในชอ่งปฏิทิน
ข้างบนนี� และให้ใสจํ่านวนวันทํางานไล่ไปเรื�อย ๆ จนครบวันทํางาน 8 วัน  
 
 
 
 

 
 
 



 
 

เฉลย    

 
 
15. ท่านต้องระลึกเสมอว่า ตัวเลขที�คํานวณได้ จะมีความหมายว่าเป�นการสิ�นสุด วันที�นั�น ๆ เสมอ  
เชน่ ตัวเลขที�คํานวณได้เท่ากับ 4 (ดูเลขในกรอบเล็กของคําตอบข้างซ้าย นี�) จะตรงกับวัน
ที�30มีนาคม มีความหมายว่าสิ�นสุดวันที� 30 มีนาคม  
  งาน A มี E.S. = 2  E F = 4 จะเปลี�ยนเป�นวันที�ได้ตามปฏิทินข้างซ้ายนี� ดังนี�  
  ดู E.S. = 2 ในปฏิทินตรงกับวันที� 27 มี.ค. แปลว่าเริ�มได้ในเย็นวันที� 27 มี.ค. แต่การเริ�มงาน ต้อง
สั�งให้ทําตอนเช้าเสมอ จึงต้องบอกว่าเริ�มได้วันรุง่ขึ�นคือใน วันที� 28 มี.ค.  
  ดู E.F. = 4 ในปฏิทินตรงกับวันที� 30 มีนาคม แปลว่าเสร็จงานได้ในเย็นวัน ที� 30 มีนาคม ซึ�งตรง
กับความเข้าใจของคนทั�วไปอยูแ่ล้วว่าเสร็จงาน หมายถึง เสร็จตอนเย็น  
   ให้ท่านลองวันเริ�มงานและเสร็จงานของ B และ C ต่อไปนี�  
   งาน B,L.F. = 3 เท่ากับเสร็จวันที�....เดือน...... 
   งาน C,E F. = 8 เท่ากับเสร็จวันที�...เดือน......  
   งาน B,E.S. = 0 เท่ากับเริ�มวันที�.....เดือน..... 
   งาน C,E.S. = 5 เท่ากับเริ�มวันที�.....เดือน.....  
 

เฉลย    28   มนีาคม 
              3   เมษายน  
            16   มนีาคม  
               1  เมษายน  

 
16.ในคําถามตามกรอบที� 15 หากท่านดูในคําตอบก็จะสรุปเป�นหลักได้ง่าย ๆว่าถ้าจะเปลี�ยนกํา
หนด 
การเสร็จงาน (ทั�ง L.F. และ E.F) มาเป�นวันที� ก็อ่าน เทียบได้ตรงเลขจากปฏิทินเชน่ L.F. = 3 ตรง
กับวันที� 28 มี.ค. ก็ตอบว่า 28 มีนาคม เลย  
    แต่ถ้าจะเปลี�ยนกําหนดการเริ�มงาน (ทั�ง ES และ LS) มาเป�นวันที�ต้อง อ่านวันที�ในปฏิทินเลื�อน
ไปอีก 1 วัน เชน่ E.S. = 4 ตรงกับวันที� 30 มีนาคม ต้องตอบว่า 31 มีนาคม  
   จากปฏิทิน ตามคําตอบของกรอบที� 14 ถ้างาน 2 มี ES = 3 ท่านจะสั�ง ให้คนงานทํางาน D ได้ ใน
วันที�...เดือน.........(ก่อนตอบให้พิจารณาให้ดี ให้รอบคอบ)  
 

เฉลย   30 มนีาคม (ดูคําอธิบายด้านล่าง)  

 
 
 



 
 

 
17. หากท่านตอบว่าวันที� 28 มีนาคม ท่านจะต้องกลับไปทบทวน กรอบที� 15 ใหม ่หากท่านตอบ
ว่าวันที� 29 มีนาคม ท่านคงจะลืมไปว่าวันที� 29 มีนาคม เป�นวันอาทิตย์ หรือวันหยุดที�ไมม่ีการทํา
งาน เราถึงได้ทําเป�นสีดําในกรอบ เล็กไว้ คนงานงาน D จึงไมม่ีโอกาสจะทํางานได้จนกว่าจะถึงวัน
ที� 30 
มีนาคม  
 

(จบบทที� 5)  
 

 
แบบฝ�กหดับทที� 5 

 
1. จงหาเวลาต่าง ๆ ของทุก ๆ งานในเน็ตเวิร์คนี� หา Critical Path และเขียนแสดงเป�น Chain 
Barchart (เริ�มที� E.Sทุก ๆ งาน) ใน Chain Barchart ให้แสดง การเริ�มโครงการที�วันจันทร์ที� 1 
ธันวาคม และมีการหยุดงานทุกวัน อาทิตย ์ 
 

 
 
2. ถ้างานในข้อที� 1 เริ�มทํางานในวันอาทิตย์ 1 มีนาคม และหยุดงานทุกวันเสาร์และอาทิตย์ให้หา 
ES และ E F ของงาน A, F, K, และ H เป�นกําหนดวันและ เดือน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. ให้หาเวลาต่าง ๆ ลงในเน็ตเวิร์คนี� แล้วเขียนเป�น Chain Barchart โดยเริ�มที� L.S 

 
 
 



 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

(ใช้เวลาประมาณ 60 นาที)  
บทที� 6  

การนํา CPM ไปใชง้าน  
 

1. ในบทนี�จะเป�นการสรุปขั�นตอนต่าง ๆ นับตั�งแต่ขั�นแรก จนกระทั�งถึงขั�นเมื�อ คํานวณเวลาต่าง ๆ             
เสร็จสิ�นแล้ว จะนําผลที�ใช้ไปพิจารณาใช้สั�งการอยา่งไร จึงจะได้งานที�เสร็จอยา่งประหยัดที�สุด     
ตรงตามเวลา และจะได้อธิบายถึงวิธีการ จัดกําลังคนงาน มิให้คนงานขาดแคลนหรือว่างงานอีก     
ด้วย  
ขั�นตอนในการทําแผนการก่อสรา้งด้วยวิธ ีCPM  มีขั�นตอนเป�นชั�น ๆ ดังนี�  
1. ศึกษาแบบการก่อสร้างให้เข้าใจถี�ถ้วน  
2. แยกงานแต่ละสว่นในโครงการออกมาเป�นงานยอ่ย ๆ แยกงานออกเป�น  
    สว่น ๆ ตามหลักการวิเคราะห์โครงการ  
3. เริ�มเขียนเน็ตเวิร์ค เพื�อแสดงความสัมพันธ์ของงานเหล่านั�น  
4. ประมาณปริมาณงานในแต่ละงาน  
5. ประมาณกําลังแรงงานที�จะใช้ และประมาณระยะเวลาการทํางานแต่ละงาน  
6. คํานวณหาระยะเวลาการทํางานทั�งโครงการ และ Critical Path  
7. ปรับชว่งเวลาการทํางานแต่ละ  งานเพื�อให ้ 
    7.1 เสร็จตามกําหนดเวลาตามสัญญา 
    7.2 สามารถทํางานได้โดยปริมาณงานหรือเครื�องจักร เครื�องมือ ที�สม�าเสมอตลอดงาน 
          (Resource Allocation)  
   7.3 เสร็จงานโดยเสียค่าใช้จ่ายน้อยที�สุด (Least Cost Scheduling)  
8. สั�งงานตามแผนที�ปรับปรุงขั�นสุดท้าย  
9. ติดตามและแก้ไขแผนที�วางไว้เป�นไปตามความเป�นจริงตลอดระยะเวลาดําเนินงาน  

เมื�อท่านอ่านถึงขั�นนี� ท่านจะทราบว่าเมื�อท่านได้ทําแผนงานแบบ CPM มาจน ถึงขั�นคํานวณ         
ระยะเวลาต่าง ๆ เสร็จแล้ว ท่านจะสั�งการให้คนงานทํางานตาม ผลที�คํานวณได้ทันทีเลยหรือไม่       
........... 
 

เฉลย   ไม่, ต้องนําไปพิจารณาตามขั�นที� 7 อกีต่อไป  
 
 
2. เพื�อเป�นการยกตัวอยา่ง ทบทวนขั�นตอนต่างๆ ในการทําแผนการก่อสร้างด้วยวิธี CPM จึงจะ         
อธิบายด้วยตัวอยา่งการทําแผนงาน การก่อสร้างโครงการเล็ก ๆ “โครงการสร้างโรงรถ” ตั�งแต่ต้น       
จนเสร็จใช้งานได้  
ตัวอยา่ง “โครงการสรา้งโรงรถ"  
ขั�นที� 1 ศกึษาแบบ จากแบบก่อสร้างได้พบว่าลักษณะใหญ่ ๆ ของโรงรถ คือ หลังคามุงกระเบื�อง,               
โครงหลังคาไม้, เสาไม้, พื�นคอนกรีตวางบนดิน ขนาด 40 ตารางเมตร  
ขั�นที� 2 แยกงาน จากการศึกษาแบบ เราสามารถแยกออกเป�นงานยอ่ย ๆ เริ�มตั�งแต่งานแรกสุดที�           
ต้องทํา และงานต่อ ๆ ไป การแยกงานออกมาในขั�น นี� อาจจะยังไมค่รบทุกงานก็ได้เพราะ จะ             
สามารถเพิ�มเติมได้ในขั�นเขียนแผนผัง ให้สมบูรณ์อีกครั�ง งานที�แยกออกมาเป�นสว่น ๆ ขั�นแรกมี       
ดังนี� วางผัง,  

 
 
 



 
 

ขุดดินฐานราก, ตอกเข็ม, เทฐานราก, บม่ฐานราก, ถอดแบบ, ถมและ บดอัดดิน, ตั�งเสา-ทําโครง             
และมุงหลังคา, เทพื�น, สั�งทํารางน�าสังกะสี, ติดตั�ง รางน�า  
ขั�นที� 3 เขยีนแผนผงัเน็ตเวิรค์ ความสัมพันธ์ของงาน ตามงานที�แยกไว้ตามขั�น ที� 2 และเพิ�มเติม             
รายละเอียดของงานบางงานเพิ�มเข้าไปด้วย เน็ตเวิร์คที�เขียนข้าง ล่างนี� เขียนให้มีลําดับการทํา     
งาน ประการหนึ�งว่าจะต้องทําหลังคาให้เสร็จก่อน แล้วจึงเทพื�นได้ เพื�อกันฝนไมใ่ห้ถูกคอนกรีต     
ขณะเทพื�น  
 

 
 
รูปที� 1 เน็ตเวิร์ค แสดงความสัมพันธ์ของแต่ละงาน (มีข้อผิดพลาดที�จุด 8) การเขียนแผนผัง           
เน็ตเวิร์คให้ถูกต้องสมบูรณ์ได้ในที�เดียวนั�น เป�นสิ�งที�ทําได้ยาก ในการทํางานจริงๆ นั�น ผู้เขียน       
เน็ตเวิร์ค จะต้องกลับมานั�งพิจารณาเน็ตเวิร์คที� รา่งไว้ว่าได้ความสัมพันธ์ถูกต้องทุกจุดหรือไม่ ซึ�ง     
เป�นขั�นตอนที�สําคัญมาก ดังนั�นจึงขอให้ท่านลองพิจารณารูปที� 1 ที�จุดที� 8 ว่ามีความสัมพันธ์ไม่         
ถูกต้อง อยา่งไร แล้วแก้ให้ถูกต้อง  
 

เฉลย  ลกูศรดัมมี�แสดงความสมัพันธ์ว่า“ ติดตั�งรางน�า”  ต้องรอให“้ผกูเหล็กตะแกรงพื�น”  เสรจ็
ก่อน ซึ�งไม่เกี�ยวข้องกันเลย จึงจะต้องแยกความสมัพันธ์นี�ออกจากกันไม่ใหเ้กี�ยวข้องโดยใสดั่มมี�
เพิ�มเข้าไปที�จุด 8 ดังที�แสดงไว้ ในรูปถัดไป 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
3. รูปที� 2 นี�ได้แก้ไขความสัมพันธ์ที�จุด 8 ให้ถูกต้องแล้วเราจึงจะไปทําขั�นที� 4 และขั�นที� 5 ต่อไปได้  

 
 
 
รูปที� 2  แผนผังแบบ Aurow Diagram แสดงความสัมพันธ์ของแต่ละงาน (แก้ไข แล้ว)  
ขั�นที� 4  ประมาณปริมาณงานในแต่ละงาน ตามวิธีถอดแบบและการตีราคา  
ขั�นที� 5 ประมาณกําลังแรงงานที�จะใช้และประมาณระยะเวลาการทํางานแต่ละ งาน ขั�นที� 4 และ           
ขั�นที� 5 นี�แสดงวิธีการในตารางที� 1 จํานวนคนงานที�ใช้แต่ละวันให้ประมาณขึ�นก่อนจากประมาณ       
คนงานที�ควรจะมี ในการทํางานนั�น ๆ ตามปกติ จํานวนวันที�ใช้ในการทํางานได้จากการคํา นวณ           
จากสถิติแรงงานตามที�ให้ไว้ในภาคผนวก หรือจากการสอบถามชา่งผู้ทํา งานให้ประมาณเวลาให ้ 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 



 
 

ตารางที� 1  
ระยะเวลาการทํางานและปริมาณแรงงานในแต่ละงาน  

 
ให้ท่านสังเกตจากตารางที� 1 ว่ามีงานประเภทใดบ้างที�ไมจํ่าเป�นต้องใช้คน งานที�บริเวณก่อสร้าง
เลย 
 
 

เฉลย  1. งานสั�งทําของมาสง่เช่น“สั�งทํารางน�า”  
          2. งานประเภทรอเวลาใหแ้หง้ใหแ้ข็งตัว เช่น งานบม่คอนกรตี  
          3.  ดัมมี� ไม่ใช่งานแต่จะแสดงว่างานอะไรสมัพันธ์กับใครเท่านั�น  

 
 
4. เมื�อได้ระยะเวลาการทํางานของทุกๆงานแล้ว ก็จะดําเนินการคํานวณเวลาต่างๆได้ต่อไป  

​ขั�นที� 6 คํานวณหาระยะเวลาทํางานทั�งโครงการ และ Critical​ Path​ การคํานวณเวลา ต่างๆ                 
ตามรูปที� 2 ได้จากวิธีการคํานวณในเน็ตเวิร์ค รูปที� 3 เราจะสามารถดูความหมายของตัวเลขนี�       
เข้าใจได้ง่าย ถ้านําแผนผัง CPM ​ มาเขียนเป�นแบบบาร์ชาร์จที�มีความสัมพันธ์ Chain​ Barchart​ ดัง           
ในรูปที� 4  

 
 
 



 
 

 
บาร์ชาร์ท แบบนี�มีประโยชน์มาก ในการทราบชว่งเวลาการทํางาน แต่ละงานเปรียบเทียบกัน     
ทันทีแบบบาร์ชาร์ทและสร้างความสัมพันธ์แบบ CPM​ ด้วย ท่านจะสังเกตได้อีกว่าระยะเวลาที�     
เลื�อนได้ของแต่ละงานที�เราเรียกว่า Float นั�นแสดงไว้ในบาร์ชาร์ทนี�ชัดเจน งานที�มีFloatมาก     
ที�สุดในรูปที� 4 คืองาน………  
 

เฉลย   ผกูเหล็กพื�น 
 
5. คันที� 1 ถึงขั�นที� 6 เป�นความรู้เก่าที�ท่านได้ทราบมาจากบทต้นๆแล้วในเนื�อหาต่อไปท่านจะได้         
ทราบวิธีการสําคัญก็คือวิธีการเรง่งานให้เสร็จตามกําหนดและจัดจํานวนกรรมกร 

ขั�นที� 7 การปรบัช่วงเวลาการทํางาน ​เมื�อผา่นขั�นที� 6 เสร็จเรียบร้อยแล้วเราจะทราบว่า ระยะ             
เวลาทั�งโครงการจะเสร็จภายในเวลาเท่าใดอาจจะมากกว่าหรือน้อยกว่าสัญญาณใดก็ได้ทั�งนี�

 
 
 



 
 

เพราะเราได้ประมาณเวลาการทํางานแต่ละงานโดยสมมติจํานวนคนงานจํานวนหนึ�งขึ�นก่อน ( 
ตามตารางที� 1)​ แต่ถ้าหากเสร็จงานไมทั่นตามสัญญาเราก็จะต้องเพิ�มกําลังคนหรือเครื�องมือให้   
มากกว่าเดิมที�ประมาณไว้เพื�อเรง่ให้เสร็จเร็วขึ�นการเรง่งานให้เสร็จเร็วขึ�นนั�นอาจจะทําได้หลายวิธี
แต่วิธีการ  
Least Cost Scheduling ​ จะสามารถเลือกวิธีการเรง่งานให้เสร็จตามกําหนดโดยประหยัดที�สุดใน     
โครงการสร้างโรงรถนี�เราได้ระยะเวลาการเสร็จงานจากการประมาณกําลังพลครั�งแรก ปรากฏว่า 
งานจะเสร็จภายใน 18 วันสมมุติว่าสัญญาก่อสร้างต้องการให้คนงานเสร็จภายใน 15 วันดังนั�นจะ       
ต้องลดเวลาการทํางานลง 3 วันจากกําหนดเดิม เพื�อให้งานเสร็จตามสัญญา การที�จะให้งานเสร็จ       
เร็วขึ�นนั�นหากดูจากรูปที� 4 จะพบว่าเราจะต้องลดเวลาการทํางาน ของงานที�เป�น Critical​         
Activity จึงจะได้ผล  

ให้ดูจากรูปที� 4 ที�เป�นบาร์ชาร์ทให้ท่านลดเวลาการเตรียมแบบฐานรากลง 1 วันจะชว่ยลดเวลา         
การทํางานจาก 18 วันลงมาเท่าใด………. 
     ถ้าท่าน ลดเวลาการขุดดินลงได้ 1 วัน จะลดเวลาการทํางานของทั�งโครงการได้เท่าใด 
 

เฉลย  -  ไม่ลดเลยเพราะงานเตรยีมแบบฐานรากไม่ใช่ Critical  Activity   
          -  ลดลงได้ 1 วันเพราะงานนี�เป�น Critical Activity   

 
6. ถ้าเราลดเวลาการทํางานของ Critical​ Activity​ ใดๆก็ตามก็จะสามารถลดเวลาการทํางานของ       
ทั�งโครงการลงได้เท่าที�ลดในงานนั�นๆ รวมกัน แต่งาน Critical​ Activity ในโครงการสร้างโรงรถนี�         
มีอยูร่ายงาน เราจะต้องเลือกลดเวลาการทํางานของงานที�เสียเงินเพิ�มขึ�นน้อยที�สุดจึงจะประหยัด   
ดังนั�นเราจะเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายวิธีแบบต่างๆ เปรียบเทียบกัน  
วิธีการลดเวลาการทํางานและค่าใช้จ่ายของงานเหล่านี�ได้ศึกษาและนํามาเปรียบเทียบกันตาม
ตารางที� 3  เพื�อเลือกวิธีการทํางานให้เสร็จภายใน 15 วันโดยประหยัดที�สุด  

 
ตารางที� 3 ค่าใช้จ่ายและวิธีการลดเวลการาทํางาน  

จากตารางที� 3 นี�ให้ท่านลองสั�งว่าจะลดเวลาการทํางาน ของงานใดบ้าง มา 1 วิธี ให้งาน               
เสร็จภายใน 15 วัน( ไมจํ่าเป�นต้องคิดในขั�นนี�ว่าวิธีของท่านประหยัดที�สุดหรือไม)่  
 
 

 
 
 



 
 

เฉลย  1. ลดขุดดิน 1 วันและงานเสารอ์กี 2 วัน  
          2. ลดบม่ 2 วันและติดรางน�า 1 วัน  
          3. วิธอืี�นๆนอกจากนี�ใหดู้ในกรอบที� 7  

 
7. การที�จะเลือกเวลาการทํางานลง 3 วัน เลือกทําได้หลายวิธีนอกจากนี�ที�เฉลยไว้ขอยกตัวอยา่ง       
มาเปรียบเทียบราคา 3 วิธีคือ  
   ก. เลือกเชา่รถมาตัดและบด  ลดได้ 3 วันเสยีค่าใช้จ่ายรวม                         3,000 บาท  
   ข. เรียกเพิ�มชา่งและกรรมกรทําเสาและหลังคารถได้ 2 วัน เสียค่าใช้จ่าย     300 บาท  
       เลือกเพิ�มชา่งติดรางน�ารถได้ 1 วัน เสียค่าใช้จ่าย                                       150 บาท  
              ดังนั�น รวมลดได้ 3 วันรวม                                                                    450 บาท 
   ค. เรียกตัดงานบม่คอนกรีตทิ�งไปโดยยอมเสียไม้แบบฐานรากไปเลย  
        ไมต้่องรอถอดแบบรถได้ 2 วันเสียค่าใช้จ่ายค่าไม้แบบ                              200 บาท  
        เลือกเพิ�มกรรมกรขุดดินลดได้ 1 วันเสียค่าใช้จ่ายค่าคนงาน                        60 บาท  
                ดังนั�น ร วมรดลงได้ 3 วันรวม                                                               260 บาท 

ให้ท่านตัดสินใจว่าจะลดเวลาการทํางานของงานใดบ้างเพื�อให้งานโครงการนี�จากเดิมเสร็จ 
ภายใน18 วันมาเสร็จภายใน 15 วันตามสัญญาโดยประหยัดที�สุด 
 

เฉลย  ค ประหยดัที�สดุ 
 
8. จะเห็นได้ว่าวิธีการแบบ ค.ประหยัดที�สุดโดยเสียเงินเพิ�มอีก 260 บาทงานก็จะเสร็จภายใน 15           
วัน เร็วขึ�นกว่าเดิม 3 วัน และต้องแก้ไขตารางที� 1 ในเรื�องจํานวนคนงาน และระยะเวลาใหมดั่งนี�  

 
ให้ท่านแก้ไขเน็ตเวิร์คและเวลาของงานต่างๆที�ถูกแก้ไขให้เป�นไปตามแผนใหมท่่านจะต้องแก้ไข
เน็ตเวิร์ค ในรูปที� 3 ตรงจุดใดบ้าง  
 

เฉลย   1. ตัดงานบม่ออกหรอืใหเ้วลาของงานบม่ = 0 
           2. เปลี�ยนเวลาของงานขุดดินเป�น 1 วัน 
           3. คํานวณเน็ตเวิรค์ใหม ่

 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
9. เน็ตเวิร์ค ที�แก้ไขและมีการคํานวณใหมแ่ล้วจะได้เป�นดังนี�  
 

 

 
 
 
 
ในรูปที� 5 นี� แสดงถึงเน็ตเวิร์คที�ผา่นขั�นการปรับชว่งเวลาการทํางานตามขั�นที� 7 ไปแล้วสว่นหนึ�ง 
เป�นเน็ตเวิร์ค ที�ทํางานเสร็จตามกําหนดภายใน 15 วันโดยประหยัดที�สุด ในขั�นต่อไปนี�เราจะคํานึง
ถึงปริมาณคนงานที�ต้องจัดหามาให้ได้ทํางานตามแผน สมมุติว่าถ้าสั�งให้คนงานทุกงานมาเริ�มงาน
ตาม E.S. หมดทุกๆงานจํานวนกรรมกรในวันแรกๆ จะสูงเกินที�เราจะหาคนงานมาตามจพนวนได้
ดังเชน่ที�แสดงในรูปที� 6 นี�  
 

 
 
 



 
 

 
 
 ​รูปที� 6 เ ป�นปริมาณคนงานที�จะต้องใช้แต่ละวัน เพื�อให้งานเสร็จภายใน 15 วัน โดยสั�งให้เริ�ม
ทํางาน งานทุกงานในวันแรกที�สามารถทําได้(E.S)  จํานวนชา่งไม้ในวันแรก(ดูรูปที� 6)  จะต้องใช้
รวม 3 คน ทั�งนี�เพราะเราสั�งให้เริ�มวางผังซึ�งต้องใช้ชา่งไม้ 1 คน เริ�มงานพร้อมๆกัน กับการเตรียม
แบบฐานรากที�ใช้คนงานอีก 2 คนพร้อมๆกัน รวมเป�น 3 คน ถ้าวันแรกท่านหาชา่งไม้ได้เพียงคน
เดียว ท่านจะสั�งให้เขาทํางานอะไร, เพราะเหตุใด, และจะเลื�อนงานที�เหลือ ไปทําวันใด….  
 

เฉลย  ต้องทํา“วางผงั” ก่อนเพราะเป�น Critical Activity  มคีวามสาํคัญที�สดุงานทําแบบ
ฐานรากม ีFloat แสดงว่าเลื�อนไปทําวันถัดไปได้ 

 
10. งานที�มี Float  หรือเป�นงานที�ไมใ่ช ่Critical  นั�นสามารถเลื�อนไปทํางานในวันที�ๆ มีปริมาณคน
งานว่างอยูไ่ด้ดั�งเชน่ ผูกเหล็กพื�นไมค่วรเรง่ทําตั�งแต่วันแรก เพราะมีเวลาเหลืออยูม่ากอาจรอให้

 
 
 



 
 

คนงานชุดที�ตัดเหล็กฐานรากตัดเสร็จแล้ว จึงมาทําการตัดเหล็กนั�นต่อก็ได้งานเตรียมแบบฐานราก
ก็สามารถเลื�อนออกไปได้อีกเชน่เดียวกันตามที�แสดงไว้ในรูปที� 7  

 
 
รูปที� 7 ปริมาณคนงานที�จัดแล้วเพื�อให้งานเสร็จภายใน 15 วันและจํานวนคนงานสม�าเสมอมาก         
ที�สุดในแต่ละวัน พร้อมทั�งกําหนดวัน-เดือน ที�ทํางานโดยทํางานหยุดวันเสาร์-อาทิตย์และวันหยุด   
ราชการ  
จากแผนงาน CPM​ ที�สมบูรณ์แล้วดังที�แสดงในรูปที� 7 จะเป�นแผนที�เราทราบได้ว่าในแต่ละวัน เรา         
จะต้องทํางานอะไรบ้าง และจะต้องใช้คนงานประเภทอะไร จํานวนเท่าใดบ้าง ซึ�งมีประโยชน์ใน     
การเตรียมงานล่วงหน้าเป�นอยา่งมาก ถ้าเราเริ�มงานนี�ในวันที� 20 มีนาคม อยากทราบว่าในวันที�         
24 มีนาคมจะต้องทํางานอะไรบ้าง และใช้คนงานประเภทใดและจํานวนเท่าใด (ดูจากรูปที� 7)  
 
 
 
 



 
 

เฉลย  ทํางาน  
               1. ถมและบดอัด 
               2. ผกูเหล็กพื�น  
         จํานวนคน  
               กรรมกร 2 คนช่างเหล็ก 1 คน  

 
( จบบทที� 6)  

 
 

 แบบฝ�กหดัท้ายบทที� 6  
 
(1)ให้ท่านทําแผน CPM ​ วางขั�นตอน การเตรียมการเดินทางไปญี�ปุ�นและสหรัฐอเมริกา งานที�ท่าน       
ต้องทํามีดังนี�  
   1.ทํา Passport                          ( ดูรายละเอียดงานที�ต้องทําจากแบบฝ�กหัดท้ายบทที� 2)  
   2.ทํา Visa เข้าประเทศญี�ปุ�น    ( ดูรายละเอียดงานที�ต้องทําจากแบบฝ�กหัดท้ายบทที� 2)  
   3.ทํา Visa เข้าประเทศสหรัฐอเมริกา  
     3.1 ต้องมีรูปถ่ายกระดาษแบบมันและยาวพิเศษ 2 ใบ 
     3.2 ต้องมีใบรับรองหลักฐานการเงินการธนาคาร 
     3.3 ต้องมีใบอนุญาตจากผู้จัดการหรือปลัดกระทรวง(ข้าราชการ) ให้เดินทางได้ 
     3.4 ต้องไปให้เจ้าหน้าที�สถานทูตสัมภาษณ์ด้วยตนเองตอนเช้า 7.30 - 12.00 น  
     3.5 ต้องใช้ Passport  1 วัน 
  4. ซื�อตั�วเครื�องบิน 
  5. ทําใบขับขี�สากล 
    5.1 ต้องมีใบสําเนาทะเบียนบ้าน 
    5.2  ต้องมีรูปถ่าย 2 รูป 
    5.3 ต้องมี Passport  ไปแสดง 
  6. แลกเงินไปต่างประเทศ 
     6.1 ต้องแสดง passport ใช้เวลาประมาณ 2 ชั�วโมง 
  7. ขออนุญาตใช้เครดิตการ์ดในต่างประเทศ  
     7.1 ต้องใช้ Passport  1 วัน 
สมมุติว่าท่านต้องเดินทางวันที� 15 กุมภาพันธ์ 2525 ให้ท่านทําแผนแบบในตัวอยา่งบทที� 6 เป�น             

แบบปฏิทินที�มีวันหยุด เสาร์-อาทิตย ์
 
 

 
 
 



 
 

 

 
 
 



 
 

 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
 

 
 
 



 
 

 
 

 
 
 



 
 

 
 

 
 
 



 
 

 

 
 
 



 
 

 

 
 
 



 
 

 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 


